

HOMENAJE A WILSON DE LA CAMARA FRANCESA

Ha comenzado la entrega de la flota alemana á Inglaterra

RENDICION

Han comenzado los preliminares de la rendición de la flota alemana. Recordemos que en el preámbulo del proyecto de la ley de Escuadra presentado al Reichstag...

místico, la rendición se hará ante una fuerza en la que estén representadas todas las escuadras de Francia, América y la Gran Bretaña. En su aspecto exterior, el momento no dejará de ser impresionante.

grabará, para recuerdo permanente, en todas las alcaldías y en todas las escuelas de la República. El Presidente de la Comisión del Ejército ha pedido á la Cámara que se decida á titular la ley del modo siguiente:

EL CARDENAL GIBBONS, CONDECORADO

Para entregarle las insignias de la Legión de Honor. Lyon, 20. Dicen de Nueva York que el embajador de Francia, M. Jusserand, ha marchado á Baltimore para entregar personalmente al cardenal Gibbons las insignias de la Legión de Honor...

EL ARMISTICIO

Desmovilización de la escuadra alemana. Londres, 20. Comunican de Copenhague al Daily Telegraph que, según las últimas noticias de Kiel, la desmovilización de la escuadra alemana ha empezado hace unos días.

LA REVOLUCION EN ALEMANIA

Internados. Berna, 20. El periódico Bund escribe que sabe de fuente estoniana que el negociador de la paz de Brest-Litowski ha sido internado en la fortaleza de Kovno.

LA CONFERENCIA DE LA PAZ

Los delegados japoneses. Londres, 20. Según el corresponsal del Times en Tokio, un enviado extraordinario especial será nombrado para asistir á la Conferencia de la Paz.

LA RENDICION DE TURQUIA

Un Gobierno aliadófilo. Londres, 20. Tuofik pachá, último embajador turco en Londres, ha sido nombrado Gran Visir y ha formado un Gobierno pro-Entente.

EN LA CAMARA FRANCESA

Un recuerdo para los voluntarios españoles y para la ciudad de Barcelona. París, 20. En la sesión de la Cámara, de esta tarde, después de la lectura de M. René Renoux, del informe relativo á la proposición de ley rindiendo homenaje al Presidente Wilson...

LOS ESTADOS UNIDOS

Día de fiesta. Nueva York, 20. El Presidente Wilson ha ordenado que el 28 de noviembre sea considerado como día de oración y acción de gracias, invitando á todos los pueblos de la nación para que cesen dicho día en sus ocupaciones ordinarias y den gracias á Dios en sus casas y sitios de oración.

De la Prensa inglesa.

Londres, 20. El Morning Post recuerda con indignación el miserable estado en que se encuentran los prisioneros que vuelven de Alemania.

No olvidemos—dice el periódico—que el Gobierno que así trata á nuestros hombres no es el viejo Gobierno autocrático, sino un nuevo Gobierno democrático.

¿Qué diferencia existe entre la Alemania democrática y la autocrática que pueda causarnos alegría?

Preguntemos á nuestros refugiados que juzgan con sinceridad el cambio de alma de Alemania y nos digan si el puntapié de la democracia es más agradable que el puñetazo de la autocracia.

Nos sorprendería mucho que no respondieran que el democrata ó el autócrata alemán continúa siendo alemán.

El Daily Express escribe: «El nuevo Gobierno alemán dirá que no es responsable del lamentable estado en que nuestros infortunados héroes se dirigen hacia la patria. Esto es inexacto. Ha enviado prisioneros sin provisiones.

La nueva Alemania se ha unido á la vieja Alemania. Esto es para nosotros una advertencia y una explicación. Advertencia contra Solf ó Haase y explicación de la aquiescencia del pueblo alemán á los crímenes cometidos.

Este incidente obliga imperiosamente á los aliados á asegurarse quién es ahora el responsable de los asuntos de Alemania. ¿Cuál es la posición exacta del nuevo Gobierno? Si continúan cometiendo crímenes de esta clase, el armisticio correrá un gran riesgo.

Este incidente obliga imperiosamente á los aliados á asegurarse quién es ahora el responsable de los asuntos de Alemania. ¿Cuál es la posición exacta del nuevo Gobierno? Si continúan cometiendo crímenes de esta clase, el armisticio correrá un gran riesgo.

Concederemos todo crédito á la locura de los tratamientos infligidos á nuestros prisioneros.

Hablan reducido ya á estas víctimas, culpables únicamente de patriotismo, al estado de esqueletos. Les envían ahora sin viveres, vestidos ó dinero, dejándoles encontrar como puedan el camino entre poblaciones hostiles.

Al mismo tiempo Solf y sus compañeros nos quieren hacer creer que el pueblo alemán aborreció siempre el militarismo. Es buen tiempo de que los aliados digan á Alemania que debe cesar el abuso inhumano. Tienen derecho á hacer esta petición y el poder de hacerla ejecutar.

En la Cámara italiana

Sesión memorable. Roma, 21. Ayer, la ciudad se hallaba toda empavesada, en celebración del cumpleaños de la Reina madre y de la reapertura de la Cámara, que celebraría su primera sesión, solemnizando la victoria.

Antes de las dos de la tarde, las tribunas de la Cámara se hallaban repletas, y entre la concurrencia figuraban los embajadores de Francia, Inglaterra y Rusia, y los ministros de Portugal, Serbia y Suiza.

El nuevo salón de la Cámara se hallaba ocupado por más de 420 diputados. La sesión será memorable.

Los diputados trentinos, triestinos y dálmatas fueron acogidos con aplausos. La entrada de Salandra fué acogida con aplausos.

Cuando el presidente, Marcora, penetró en el salón, todos los diputados, de pie, aplaudieron repetidas veces.

La manifestación se repitió aún más imponente cuando el Presidente del Consejo, seguido por todos los ministros, penetró en el salón de sesiones; de todos los lados, las aclamaciones brotaban entusiásticamente.

Hecho el silencio, el presidente de la Cámara, Marcora, dijo: «El voto de Víctor Manuel II se ha realizado por virtud de Víctor Manuel III. (Vivos aplausos y reiterados vivas al Rey.)

Nunca más la planta extranjera hollará el suelo de nuestro Trentino, ni Trieste, ni ninguna otra tierra italiana.» (Vivos y generales aplausos.)

Marcora evoca las figuras de Víctor Manuel II, Mazzini, Garibaldi, Cavour y todos los artífices de la independencia italiana, haciendo notar el heroísmo del Rey. (Ovaciones prolongadas y vítores al Rey.)

«El ejército, la Marina, el pueblo entero saluda á los valientes soldados aliados, que compartieron con nosotros el honor de nuestros triunfos.» (Vivos, generales y prolongados aplausos.)

Marcora concluyó su discurso evocando á todos los mártires de la independencia. «¡Ois vosotros—dijo—cómo entonan el himno de Mameli? ¡Hermanos de Italia, Italia se alza! ¡Sí, honorables colegas, ¡viva Italia! ¡Viva la grande Italia!» (General entusiasmo y prolongados aplausos; los diputados, de pie, y las tribunas aclaman al orador.)

Al levantarse Orlando, fué saludado con una triple ovación por la Cámara y las tribunas. Hecho el silencio, comenzó la lectura

de las comunicaciones del Gobierno. La voz del Presidente del Consejo fué velada por la emoción cuando saludó el logro de la victoria. Los primeros aplausos estallaron cuando declaró la justicia y la necesidad de la guerra para el cumplimiento de la unidad nacional, la seguridad de las fronteras y la defensa de la libertad y de la justicia contra la violencia.

La nobleza y la grandeza de la guerra italiana están atestigüadas frente al Mundo. Difícilmente Italia y sus aliados habrían vencido sin la gran fuerza del ideal. La máquina enemiga, al hacerse pedazos bajo los formidables golpes de la Entente, ha demostrado su monstruosidad. Orlando recuerda el entusiasmo de los primeros tiempos y su transformación en austera y tenaz disciplina, que se mantuvo firme cuando el enemigo creía haber destruido.

«La victoria del Piave salvó á Italia, que esperó la hora de alcanzar su victoria. Ningún obstáculo, ni siquiera la extraordinaria resistencia del ejército enemigo, detuvo al ejército italiano.»

Orlando, interrumpido á cada frase por ovaciones, resume las gloriosas jornadas de liberación.

Y después, mientras la Cámara entera estaba de pie, ensalzó á Trento, á Trieste y á todos los nombres italianos de las tierras italianas durante tantos años invocados en silencio.

Italia debía ofrecer toda su fuerza, toda su sangre para corresponder al tenaz amor y á la indomable fe sostenida por sus hijos contra toda insidia y toda violencia.

Orlando dice que es su deber expresar la gratitud al ejército, á la marina, al Rey, al mando, á todo el pueblo.

Todas las palabras fueron pronunciadas entre ovaciones y aclamaciones, que se renovaron cuando recordó á los aliados.

Francia é Inglaterra fueron saludadas con fragorosos aplausos, y América con una é inolvidable manifestación de toda la Cámara, vuelta hacia la tribuna diplomática; los diputados agitan pañuelos y gritan «Viva Wilson!»

La reevocación de la victoria italiana, sin precedentes en la Historia, suscitó el entusiasmo de toda la asamblea sin distinción de partidos; incluso la veintena de socialistas disidentes aplaudieron al ejército. Fué particularmente aplaudida la declaración sobre el triunfo general del principio de nacionalidades. En las palabras de Orlando sobre la paz encontró la misma fe y los mismos sentimientos de democracia para lograr el pleno desarrollo del pueblo de Italia dentro de la Sociedad de naciones, que guiaron al Gobierno á la victoria. El fin del discurso fué coronado por un formidable aplauso de todos los diputados, que se prolongó en las tribunas, mientras toda la Cámara corría hacia el banco del Gobierno. Los diputados abrazaron y besaron á Orlando. En el Senado se renovó la manifestación. En las inmediaciones de Montecitorio la multitud aplaudió cuando salieron los miembros del Gobierno. (Agencia Radio.)

LAS BAJAS DE LA GUERRA

Estadística de las bajas alemanas. Copenhague, 20. El Vorwaerts publica el total de las pérdidas sufridas por Alemania durante la guerra hasta el día 31 de octubre, añadiendo que dichas cifras proceden de fuente fidedigna.

Muertos, 1.580.000; desaparecidos, 260.000; prisioneros, 490.000; heridos, 4.000.000, de éstos en gran número varias veces. (Agencia Radio.)

RECONSTITUCION DE BELGICA

El nuevo Gobierno belga. Bruselas, 20. El Rey Alberto reunió el jueves pasado á cierto número de personalidades belgas de todos los partidos políticos. El resultado de estas consultas ha sido que el Rey ha resuelto constituir un nuevo Gabinete.

El nuevo Ministerio estará constituido por doce miembros, seis de la derecha, tres liberales y tres socialistas.

Varios industriales serán agregados en calidad de consejeros técnicos á los titulares de determinados departamentos económicos.

Se cita entre los nuevos ministros á M. de Broqueville, ex jefe de Gabinete; M. Ruzette, senador de Brujas; M. Anseele, fundador del Vooruit de Gante, y M. Vauters, diputado socialista; el abogado y diputado general de Amberes, Fraenq, como ministro de Colonias. (T. S. H.)

Se ha hablado del marinismo inglés. Pero el marinismo inglés era defensivo, porque no disponía de ejércitos. El Cuerpo expedicionario británico bastaba para una aventura colonial, mas no para una lucha con grandes naciones. Bien claro se vio en 1914. Las divisiones de French desaparecieron casi completamente en los tres primeros meses de guerra.

«¡Ah!—declan los periódicos unionistas británicos.—Cómo habría variado la situación si los alemanes hubiesen sido vencidos en Bélgica por medio millón de soldados ingleses...»

Alemania tenía el primer ejército del Mundo. Y quiso también tener la primera escuadra. Era lógica. Aspiraba al imperio universal y se procuraba los medios necesarios para la realización de sus aspiraciones. Y cuando Inglaterra le propuso una reducción de los armamentos, se negó con altanería. Quería tener más «dreadnoughts» que la Gran Bretaña. Meditaba el desembarco inesperado y súbito que denominaban en los escritores navales ingleses «Un rayo en el cielo azul».

Todos estos sueños se han desvanecido. La batalla de Jutlandia probó á Alemania que en los Océanos estaba vencida sin remedio. Salíó toda la fuerza marítima teutona, precedida de zeppelines y sumergibles y tropezó con la división de los «mastines» de sir David Beatty, que montaba la guardia cerca de Heligoland. Esa división, compuesta de seis barcos, se batió varias mortales horas con cincuenta grandes unidades enemigas. Y al llegar Jellicoe con sus gigantescos navios, los buques alemanes huyeron al Elba...

Mintiendo, según su costumbre tradicional, los alemanes lanzaron radiogramas en que decían que habían quedado vencedores. Ocultaron sus bajas y aumentaron falsamente las del enemigo. Los germanófilos de todo el Mundo enloquecieron de júbilo. En España hubo un entusiasmo delirante. Los numerosos periódicos alemanizados dijeron que Inglaterra había visto destruido su poderío naval, base de su existencia independiente. No faltaron técnicos orgullosos que vaticinaron la toma de Londres...

Casi solos en la Prensa española—pues algunos periódicos aliadófilos se dejaron engañar—dijimos desde el primer momento que Alemania mentía y que la pugna de Jutlandia había sido para ella un verdadero desastre. Los germanófilos nos volaron de injurias. Los técnicos nos abrumaron con su desdenosa superioridad. Vimos con dolor que hasta los afines en aliadofilia creían que exagerábamos.

Teníamos razón, sin embargo. Razón absoluta y plena. Poco á poco, la verdad se fué abriendo camino. Y se supo que la flota alemana había perdido su acorazado almirante, el «Lutzow», y con él otras unidades de alto bordo, y que secciones enteras de «dreadnoughts» no podrían navegar en largos meses...

En Jutlandia quedó fallado el pleito. El Gobierno alemán, desesperado, acordó intensificar la acción submarina...

El crítico naval de «The Times» escribió anteayer: «Con arreglo á las condiciones del ar-

Artículo 1.º La Cámara francesa declara que el Presidente Wilson, la nación americana, las naciones aliadas y los jefes de Estado que las dirigen han merecido bien de la Humanidad.

Art. 2.º El texto de la presente ley se

Artículo 1.º La Cámara francesa declara que el Presidente Wilson, la nación americana, las naciones aliadas y los jefes de Estado que las dirigen han merecido bien de la Humanidad.

Art. 2.º El texto de la presente ley se

Artículo 1.º La Cámara francesa declara que el Presidente Wilson, la nación americana, las naciones aliadas y los jefes de Estado que las dirigen han merecido bien de la Humanidad.

Art. 2.º El texto de la presente ley se

Artículo 1.º La Cámara francesa declara que el Presidente Wilson, la nación americana, las naciones aliadas y los jefes de Estado que las dirigen han merecido bien de la Humanidad.

Art. 2.º El texto de la presente ley se

Artículo 1.º La Cámara francesa declara que el Presidente Wilson, la nación americana, las naciones aliadas y los jefes de Estado que las dirigen han merecido bien de la Humanidad.

Art. 2.º El texto de la presente ley se

Artículo 1.º La Cámara francesa declara que el Presidente Wilson, la nación americana, las naciones aliadas y los jefes de Estado que las dirigen han merecido bien de la Humanidad.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## EL ASUNTO DEL DIA

### Málaga en peligro

El reciente desbordamiento del río Guadalmedina ocasionó grandes daños en la ciudad y en la vega de Málaga.

Trátase ahora, como se ha tratado ya antes muchas veces, de poner remedio a los males que se deducen de las inundaciones periódicas.

A este asunto está consagrado un atinadísimo artículo que publica el diario malagueño «El Popular», y que dice así:

«En la breve impresión que hicimos ayer de la horrible tormenta que descargó sobre nuestra ciudad, dijimos que el peligro que para ésta ha representado siempre el Guadalmedina no desaparece».

Las llamadas obras de defensa, en las que se invierten muchos miles de pesetas, no sirven, a juzgar por esta nueva inundación, que tantos daños materiales ocasiona, para librar a Málaga de la amenaza constante que para ella representa el citado torrente.

La elevación de gran parte de su lecho, debido a la enorme cantidad de arena depositada en el mismo, ha originado el rebasamiento de los muros de contención por la impetuosa corriente de las aguas, discurrendo éstas por numerosas calles de los barrios y centro de la población.

Esas obras de defensa, según opinión de personas técnicas y de reconocida autoridad, necesitan un complemento que consiste en la repoblación forestal de los montes de la cuenca del Guadalmedina, y mientras dicha repoblación no se efectúe, todos los trabajos que se hagan resultarán estériles.

Se han practicado estudios muy detenidos y hemos feldo notables informes de los ingenieros de Montes acerca de la susodicha repoblación forestal, pero transcurre el tiempo y no se realizan los trabajos para tan beneficiosa obra, y la amenaza de las inundaciones subsiste.

Los montes del Guadalmedina, como todos los de Málaga, se hallan desprovistos de arboleda; y el agua desciendo por ellos en forma de torrente, y cuando el cauce no es suficiente para contenerla, sale por los paredones ó los rompe, como ocurrió en 1907, desarrrollándose luctuosas jornadas.

Continúense las tituladas obras de defensa, venga la desviación del Guadalmedina; mas para dar cima á todo cuanto se ejecute para concluir con el peligro de las inundaciones, es indispensable la repoblación forestal.

El árbol es el mejor amigo del hombre, y una ciudad que se cuide de cultivarlo tiene mucho ganado para alejar el pavoroso espectáculo de verse envuelta en la corriente de aguas cenagosas.

Piensen en esto nuestras autoridades. Lo que ahora sucede sirvales de aviso para evitar mayores males. No vayamos á atenernos al consabido adagio de que nadie se acuerda de Santa Bárbara hasta que truena.

Lo repetimos: en tanto no se lleve á cabo la repoblación forestal, todo lo que se haga en el Guadalmedina será gastar dinero en balde.»

### HACE MEDIO SIGLO

Día 21 de noviembre de 1868.—Dice «El Imparcial»:

«Es indudable que el ex Rey consorte recurrió, en uno de sus frecuentes apuros á que le conducían sus prodigalidades, al patriarca de las Indias, para que le facilitase 1.300.000 reales de los fondos que tenía en su poder, procedentes del edificio que fué del Buen Suceso. La debilidad del prelado le hizo ser complaciente, y al rendir hoy cuentas á la Comisión del Patrimonio, sólo presentó un recibo de D. Francisco de Borbón por la expresada cantidad, que no puede considerarse suficiente.»

(De La Correspondencia de España.)

## CRISIS INDUSTRIAL

### Subsistencias y transportes

EN ZARAGOZA  
Campaña cuérgica.

Zaragoza, 20.—A consecuencia de la energética campaña emprendida por la Junta municipal de Subsistencias, se ha conseguido que bajen algunos artículos de primera necesidad.

Los carbones de la mina de Utrillas, que antes se cotizaban á 15,65 pesetas los 100 kilos, han bajado á 10,15 pesetas.

Las verduras siguen estando muy caras. Los huevos se cotizan á 20 céntimos cada uno.

### Carestía de carnes.

Zaragoza, 20.—La Comisión municipal de Subsistencias se preocupa del abastecimiento de carnes, artículo que alcanza un precio elevadísimo en los mercados.

Varios ganaderos regionales y gallegos se han comprometido á enviar reses en abundancia que permitan reducir el precio de la carne.

### Huelga de ebauistas.

Zaragoza, 20.—Las gestiones iniciadas por el gobernador civil para solucionar la huelga de ebauistas van por buen camino.

Se ha logrado poner al habla á patronos y obreros, y mañana se reunirá una Comisión mixta con el gobernador, esperándose se encuentre una fórmula de arreglo.

### EN HUELVA

### La Compañía Alcafi.

Huelva, 20.—La Compañía Alcafi ha rechazado las proposiciones obreras, continuando, por consiguiente, la huelga.

## EN CADIZ

Las cigarreras.

Cádiz, 20.—Una Comisión de cigarreras visitó al gobernador civil y al director de la Fábrica de Tabacos, manifestándole que la mayoría de las compañeras están dispuestas á reanudar su trabajo, desobediendo las órdenes de las cigarreras de Coruña.

El gobernador les prometió garantizar la libertad del trabajo, y se cree que mañana quedará reanudado.

## EN SEVILLA

Diversas huelgas.

Sevilla, 20.—Reunióse el personal (de ambos sexos) de la Fábrica de Tabacos, acordando que reanudarán el trabajo cuando lo hagan sus compañeras de la fábrica de Cádiz.

Los cocheros, que se habían declarado en huelga porque sus patronos se negaron á firmar las bases presentadas por la Sociedad obrera, han vuelto al servicio, una vez que la mayoría de los patronos terminaron por aceptar dichas bases.

Los huelguistas metalúrgicos recorrieron durante la tarde las principales calles, llegando ante el Gobierno civil, para pedir la libertad de los compañeros detenidos ayer. Los recibió el secretario, quien prometió trasladar la petición al gobernador. Los manifestantes se disolvieron pacíficamente.

## EN BARCELONA

Conflictos obreros.

Barcelona, 21.—Han quedado solventadas las discrepancias que existían entre los fabricantes de tejidos Sres. Palet y Vendrell con el Sindicato de contramaestres El Radium.

Con tal motivo ha terminado la huelga que sostenían desde 1916.

La solución es honrosa para ambas partes. Los operarios del astillero de Puertal se han declarado en huelga por discrepancias con el director de los trabajos.

—En un mitin celebrado por el Sindicato del ramo de elaborar maderas se ha acordado exigir la jornada de ocho horas para todos los oficios que integran el Sindicato, apelando á todos los medios para conseguirlo.

Igual petición han acordado formular los oficios relacionados con la fabricación de papel de cartas.

—El Comité de la Federación local obrera ha convocado á todos los Sindicatos obreros á un mitin que tendrá por objeto, según la convocatoria, tratar de los actuales momentos y hacer afirmación de su personalidad como obreros explotados, como hombres rebeldes contra la actual sociedad. La convocatoria niega á todos los Sindicatos que se abstengan de organizar otros actos, á fin de que el mitin tenga la debida importancia.

## EL ARMISTICIO

### EN BARCELONA

El Ayuntamiento y los aliados.—Acuerdos importantes.

Barcelona, 21.—El Ayuntamiento ha acordado nombrar ciudadanos honorarios de Barcelona á los Presidentes de los Consejos de ministros de Italia y Bélgica y dar á dos calles nuevas que se abran los nombres de Adolfo Max, alcalde de Bruselas, y Battisti, diputado italiano fusilado por los austriacos.

### Festival benéfico aplazado.

El festival á beneficio de los huérfanos de la guerra en los ejércitos aliados, organizado para el domingo en el palacio de Bellas Artes, ha sido aplazado hasta el día 1.º de diciembre.

### El embajador de Inglaterra.

Barcelona, 21.—En el expreso ha llegado el embajador de Inglaterra. Le recibieron el alto personal del Consulado, personalidades de la colonia inglesa y los cónsules de varias naciones.

El gobernador le obsequiará esta noche en su residencia con un banquete de carácter íntimo, al que asistirán el cónsul, el vicecónsul, el presidente de la Audiencia y el capitán general con sus esposas.

### Banquete.

Para celebrar la libertad de las provincias irredentadas y la paz por la victoria de Italia y sus aliados, la Sociedad benéfica de socorros mutuos ha organizado un banquete para el domingo próximo.

### Tedéum.

El domingo, en la capilla francesa, se cantará una misa y un Tedéum en acción de gracias por la liberación del suelo belga y entrada en Bruselas de los Reyes y Cuerpo diplomático de las naciones aliadas.

### Banquete aplazado.

Se ha aplazado hasta el sábado último de mes el banquete organizado por el Centro de dependientes de comercio en honor de Serbia y Bélgica.

### Felicitaciones.

El telegrama cursado por acuerdo del Consejo permanente de la Mancomunidad á Francia, Inglaterra, Bélgica, Italia, Grecia, Serbia, Estados Unidos, Portugal, Japón, Cuba y Brasil, dice así:

«El Gobierno de la Mancomunidad de Cataluña eleva á vuestra gloriosa nación el testimonio de que nuestra tierra catalana se une á la alegría universal por la victoria que ha venido á dar la paz al Mundo.»

También se han remitido telegramas á Polonia, Bohemia y Yugoslavia del tenor siguiente:

«El Gobierno de la Mancomunidad de Cataluña saluda y felicita con entusiasmo al Gobierno y al pueblo por haber alcanzado gloriosamente la libertad nacional, y le expresa la cordialísima simpatía del pueblo catalán.»

## ARAGON

### Extinción de la epidemia.

Zaragoza, 20.—En la capital se considera extinguida totalmente la epidemia de gripe.

En los pueblos los inspectores municipales no han comunicado ningún nuevo caso. Asimismo tampoco se recibió ningún parte en el Gobierno civil que denotara alguna nueva invasión en los pueblos de la provincia.

### Inauguración de un curso.

Se ha inaugurado el curso en el Instituto aragonés de Ciencias médicas.

El catedrático D. Ricardo Lozano dió una notable conferencia sobre el tema «Ulceras del estómago».

### El homenaje á Fabián Vidal.

El Heraldo de Aragón publica un artículo adhiriéndose al homenaje que para el domingo se prepara en Madrid al redactor de La CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA y excelente crítico militar Fabián Vidal.

### Catedrático jubilado.

Zaragoza, 20.—Se ha despedido de sus alumnos el director jubilado del Instituto, D. Pedro Marcolán, en términos cariñosos y sentidos.

Aquéllos le tributaron una estruendosa ovación y le acompañaron, aplaudiendo y vitoreando, hasta su domicilio.

Luego fué una Comisión á visitar al rector de la Universidad y á las Redacciones de los periódicos, rogando se apoye el mensaje que piensan dirigir al ministro pidiendo que siga Marcolán de director del Instituto.

## CASTILLA LA VIEJA

Las derechas.

Palencia, 20.—Siguen los trabajos del Directorio maurista para llegar á la unión de las derechas.

Parece que está á punto de haber una inteligencia con los partidos más afines.

### Un «Tedéum».

Palencia, 20.—En San Gervasio de la Vega se ha celebrado un Tedéum por la terminación de la epidemia.

Asistió el pueblo en masa.

### Escándalo en el Ayuntamiento.—Vivas á Wilson.

Santander, 21.—En la sesión celebrada por el Ayuntamiento debía ser votada una proposición pidiendo fuera puesto el nombre de Wilson á una calle de esta ciudad.

La proposición ya había sido presentada en sesiones anteriores, pero había quedado sobre la mesa por falta de número de concejales para tomar acuerdo. Ayer fué desechada por quince votos contra once.

Al explicar su voto en favor de la proposición el concejal conservador Sr. Iasso de la Vega, que es también cónsul de Bélgica en Santander, cantó un himno de alabanzas á Wilson, á quien llamó apóstol de las libertades.

El concejal republicano Sr. Torres dice que el hecho de no haberse admitido la proposición significa una gran vergüenza, y añadió que el nombre de Wilson está por encima de quienes han votado en contra.

Esta afirmación produjo un gran escándalo, insultándose los concejales y tomando parte en el incidente la tribuna pública.

El alcalde intentó poner orden, sin conseguirlo.

La minoría republicana abandonó el salón de sesiones en señal de protesta.

Al salir los concejales republicanos á la calle, algunos grupos, que se habían establecido frente al palacio municipal, los ovacionaron, dando vivas á Wilson, recorriendo en esta actitud algunas calles.

Se cree que los republicanos depondrán su actitud y volverán al salón del Ayuntamiento en la sesión próxima.

## CATALUNA

El servicio de correos y la Mancomunidad.—Un expediente.

Barcelona, 21.—Por orden de la Dirección general se instruye expediente en averiguación de quienes fueron los empleados de Correos que pidieron al presidente de la Mancomunidad que fuera incluido el servicio de Correos entre las atribuciones de aquella Corporación.

Desaparición misteriosa de un vendedor de chorizos.

Barcelona, 21.—Ha sido denunciada á las autoridades la desaparición de un vendedor de chorizos que penetró el martes de la mañana última en una taberna inmediata al cuartel de Artillería, diciendo que iban persiguiéndole dos desconocidos.

En la taberna entabló conversación con una mujer de conducta equívoca, y al cabo de unos momentos salió con ella, rogando que le permitieran dejar en la taberna la cesta de los chorizos, pues volvería á recogerla pasada unas horas.

Transcurrido un rato, se presentó de nuevo en la taberna la mujer que había salido con el choricero. Propuso al tabernero que repartiera con ella los chorizos, pues el choricero no volvería por la cesta.

El tabernero se negó á aceptar la proposición de la mujer, y el jueves volvió ésta, insistiendo en su proposición y afirmando que el vendedor de chorizos había muerto.

Como han pasado más días y el choricero no ha vuelto á recoger la cesta que dejó en la taberna, el tabernero ha denunciado el hecho á la Policía, que ha comenzado ya á realizar gestiones en esclarecimiento del suceso.

### Un submarino alemán.

Barcelona, 21.—Esta mañana, á las seis y media próximamente, se presentó á la vista del puerto un submarino con bandera alemana.

A media marcha entró, yendo á anclar en el muelle de la Paz, junto á las escaleras, frente

al monumento á Colón, donde quedó anclado. Inmediatamente se dió la noticia al comandante de Marina.

Apenas anclado, desembarcó del submarino un joven oficial, segundo del buque, según parece, reuniéndose con un caballero que se presentó poco después en el muelle y un teniente de navío enviado por la Comandancia de Marina.

Todos ellos se dirigieron al Consulado de Alemania.

A las ocho de la mañana, el comandante de Marina ordenó á los prácticos que condujeran al submarino á la dársena del Morrot, donde quedó anclado entre el cañonero «Alvaro de Bazán» y el torpedero número 5, inmediato á los buques mercantes alemanes surtos en el puerto desde que empezó la guerra.

El submarino es de pequeño tamaño; lleva la bandera insignia de la cruz de Hierro alemana; es el «U-37», y tiene 27 tripulantes, todos jóvenes.

Ninguno de ellos habla español. Lleva un cañón á popa, junto á la torre, y dos á proa de pequeño tamaño.

En los centros oficiales se guarda imperecedera reserva, habiéndose negado á facilitar datos en la Comandancia de Marina.

Según parece, el submarino pertenece á la serie que actuaba en el Mediterráneo. Su llegada á Barcelona tiene por objeto repostarse de víveres. Créese que se procederá al desarme é incautación del mismo.

Se ha teleografiado por el comandante de Marina al ministro del ramo y al de la Gobernación, dando cuenta de la llegada del buque y pidiendo órdenes sobre la conducta que han de observar.

El gobernador ha enviado fuerzas de Seguridad al muelle del Morrot, pues la noticia ha corrido con rapidez, y al medio día era numerosísimo el público allí congregado. Los guardias no permiten que se acerque nadie en las inmediaciones, ni que otros barcos lleguen hasta el submarino.

El capitán ha cumplimentado á las autoridades de Marina. El submarino dice que será comunicado hasta que se reciban instrucciones de Madrid.

### La Mancomunidad.

Barcelona, 21.—Hoy se ha reunido el Consejo permanente de la Mancomunidad para ocuparse en preparar la ponencia que habrá de discutirse en la reunión que el sábado próximo celebrará la Comisión de parlamentarios catalanes para tratar de la autonomía. Mañana por la mañana volverá á reunirse para ultimar el estudio del asunto.

### Una colisión.

En la barriada denominada San Martín antiguo hubo esta mañana una batalla á tiros entre unos mozos de escuadra y unos ladrones que se dedicaban á robar alambres telefónicos.

Los mozos sorprendieron á varios de éstos, que acababan de cortar gran cantidad de alambre. Al darles el alto, los ladrones contestaron disparando. A su vez hicieron fuego los mozos, quienes pudieron detener á dos de aquéllos con el alambre robado.

De los disparos no resultó ningún lesionado.

## VALENCIA

### Sin agua.

Valencia, 20.—En la torre de Serranos está el tubo central del suministro de aguas, quedando privada esta capital de agua potable.

### Mancomunidad.

El alcalde ha reunido á la Comisión encargada de formar la Mancomunidad entre Valencia, Alicante y Castellón.

Se ha acordado dar comienzo á los trabajos para pedir la autonomía.

### Catástrofe en un cinematógrafo.

Castellón, 20.—Prosiguen las diligencias judiciales.

Hoy han declarado siete heridos, que son curados en sus domicilios respectivos.

También prestaron declaración los padres. Pocos datos aportan sus declaraciones para el completo esclarecimiento de los hechos.

Mientras unos afirman que oyeron la voz de fuego, otros manifiestan no haberla oído. Lo cierto es que la alarma se debió principalmente á la oscuridad repentina y absoluta, debida á una avería en la luz eléctrica.

Esta mañana, los cadáveres han recibido cristiana sepultura.

En la Alcaldía se reciben constantemente telegramas de pésame.

Han mandado los alcaldes de Madrid, Barcelona y Valencia; el presidente de la Cámara de Comercio de Madrid, el gobernador de Badajoz, los obispos de Segovia y de Tortosa. Este encargó al arcipreste visite al alcalde para darle el pésame en su nombre.

En el Instituto y en las escuelas públicas se reanudaron las clases.

### Contra Soriano

Valencia, 21.—Hoy publicará El Pueblo unas declaraciones de Azzati, en nombre del partido de Unión republicana de Valencia, no acatando la colaboración de Rodrigo Soriano en el organismo republicano constituido recientemente por iniciativa de Lerroux.

### Autonomía valenciana.

Se han reunido los partidos Unión Republicana y Autonomista, acordando pedir al Ayuntamiento convoque á una asamblea á los organismos populares de la región, con objeto de pedir la autonomía.

### VASCONGADAS

Sobre un concurso escultórico.—Los premios.

Bilbao, 20.—En las primeras horas de la tarde se reunió la Comisión provincial para examinar los proyectos y bocetos presentados en el concurso para la construcción de una

## AVISOS UTILES

Sidra Vereterra y Cangas  
Preferida por cuantos la conocen.

PIELES Las Casas más importantes de mejor surtido: RIQUEJO, Montero, 34, y Puencarral, 27, rotama y confecciones. Sombreros y bolsos.

CONTRA LA EPIDEMIA  
Debe prevenirse y fortalecerse el organismo tomando el BIOTONICO ALBINA. Poderoso reconstituyente.

Indicador para enfermos de gripe, y durante la convalecencia.  
Rostec  
Raimost  
vino sin alcohol

HARINA LACTEADA 50 años de ÉXITO  
NESTLÉ  
ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS  
Pidase en todas las Droguerías y Farmacias

## FIEBRES GRIPALES LAS COMBATE LA

PALUDINA HÖHR  
Específico del Paludismo. Poderoso febrífugo. QUININA (0,50 POR CADA AMPOLLA), ARSENICO, AZUL M.º

Inyecciones y gotas. (J. HOHR-CADIZ).

imagen del Sagrado Corazón, que ha de colocarse en el sitio en que estuvo instalada la que sirvió para el acto de la entronización en el Palacio provincial.

La Comisión declaró desierto el primer premio, consistente en 5.000 pesetas.

Se adjudicó el segundo premio, de 3.000 pesetas, al escultor Moisés Huertas.

El tercero, de 2.000, al escultor Higinio Basterra.

Las demás condiciones del concurso, entre ellas la construcción de la imagen, las resolverá la Comisión en la nueva reunión que se celebrará en breve.

### Delegación de Hacienda incendiada.

Vitoria, 20.—Esta madrugada se declaró un incendio en las oficinas de la Delegación de Hacienda.

Se dió la señal de alarma, y acudieron los bomberos, logrando sofocar el fuego prontamente.

Se quemó la Sección de cédulas personales.

### Cantinas escolares.

Bilbao, 20.—Se ha verificado la apertura de las cantinas escolares de los grupos de Achuri, Urzurruia é Indancho, sostenidas por el Ayuntamiento.

Los nacionalistas vascos.—Ya que no independencia, autonomía...

Bilbao, 20.—Como en Guipúzcoa, también en Alava los diputados nacionalistas vascos encontraron ayer oposición á sus aspiraciones á la independencia, teniendo que conformarse con la autonomía.

Respecto á esta última, la opinión de todos los diputados nacionalistas es que deben aceptar todas las concesiones que se les hagan, sin quedarse á la zaga de Cataluña, que tiene menos derecho que el país vasco á mantener sus aspiraciones extremas.

El órgano de los nacionalistas publica hoy un artículo titulado «Reintegración vasca y autonomía».

Después de analizar el significado de estas palabras, el articulista hace algo de historia, y dice que había indistintamente de autonomía y de reintegración; pero que una y otra palabra tienen significados muy diversos.

Agrega el articulista: «Ya el pueblo vasco fué independiente en el exterior y autónomo en el interior, con una libertad jamás conocida por los demás pueblos de la Tierra.»

Pero la autonomía que ya tuvo el pueblo vasco no es la que ahora preocupa á gran parte de la opinión.

Esta autonomía no brota de las constituciones del genio vasco; viene de Madrid; es una autonomía española, autonomía que arranca del fracaso de los Gobiernos españoles, empeñados en mantener su soberanía sobre los pueblos peninsulares que aún dominan.

España fué fuerte; dominó con la fuerza; ahora que se siente débil, quiere dominar con la sugestión, y por eso inaugura el «simen económico».

Así termina el artículo de Euzkadi.

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## LAS SUBSISTENCIAS

A juzgar por su pasividad, el Gobierno no da importancia, y la tiene extraordinaria en estos momentos, al problema de las subsistencias en España. Durante los cuatro últimos años se pudo soportar a duras penas el encarecimiento enorme de la vida, porque se invocaba la dolorosa realidad de la guerra. Pero, libres las comunicaciones marítimas, ¿qué se puede invocar ahora para contener la protesta pública?

Es un periódico conservador, «La Epoca», el que escribe lo siguiente:

«Creemos firmemente que el hambre es el más potente agitador del desorden público, y como precisamente el proletariado de las grandes poblaciones ha sido el más castigado por la carestía, nos vemos precisados a insistir sobre el tema.»

Nadie sospechaba que el mercado español hubiera adquirido sensibilidad tan exquisita, y que con tanta presteza descontentase y cotizase los sucesos políticos de carácter mundial. Pero ya que hemos tenido la suerte de que la cesación de pedidos por parte de las Comisiones aliadas de compras, o el pánico de los acaparadores se haya traducido inmediatamente en beneficio del consumidor español, sería una torpeza insignificante empujar ese movimiento desde las esferas oficiales, y no procurar con urgencia que llegue a todas partes.

El abastecimiento de Madrid es, desde muy antiguo, una red tan espesa de intermediarios, que difícilmente se pueden transmitir los movimientos perjudiciales a ellos. Pero observando cómo al principio de la guerra se propagó el alza, no sería difícil encontrar el resorte decisivo para que la baja no se detenga.»

Tiene la razón nuestro colega. En España las perturbaciones respondiendo a estímulos políticos, son raras y sobre todo son estériles. En cambio, no debe olvidarse que el hambre produce en nuestro país estados de desesperación que no pueden fácilmente contenerse.

Los momentos son para que se actúe con energía. Y creemos que la mejor acción gubernamental debe encaminarse a imponer por todos los medios, rápida y brutalmente, un abaratamiento de la vida, ya que las circunstancias han cambiado y puede hacerse, procediendo con previsión y con energía, una baja en los precios de los artículos de primera necesidad.

Con ello se quitará a los agitadores que manobren en un campo abonado a las rebeldías, ya que el momento convida a la paz y al trabajo para engrandecer a España.

## AGUA DE SOLARES

Infalible contra la neurastenia.

## BOLETIN RELIGIOSO PARA MAÑANA

Viernes 22 de noviembre de 1918.

**Santos del día.**—Santos Filomeno y Afra, Mauro, Marcos y Esteban, mártires; Práxedes, obispo y confesor, y en Roma Santa Cecilia, virgen y mártir.

La misa y oficio son de Santa Cecilia, virgen y mártir, con rito doble y color encarnado.

**Cultos.**—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Religiosas de la Divina Pastora; a las ocho, exposición de S. D. M., a las diez misa mayor, y por la tarde, a las cinco, procesión y procesión de reserva.

En la iglesia del Sagrado Corazón, a las ocho, misa de comunión para la Congregación Josefina.

En Santiago continúa la novena a Nuestra Señora de la Fuencisla, a las cinco y media, y predica el señor magistral de la Catedral.

En el Cristo de San Ginés, en la bóveda, al anochecer, ejercicios espirituales, predicando D. Manuel Beida.

En Calatrava, a las ocho y media, misa de comunión para la Congregación de Nuestra Señora de los Dolores, y por la tarde, a las cinco y media, ejercicios, predicando don Luis Béjar.

En San Manuel y San Benito, a las ocho y media, misa de comunión para los socios de los talleres de Santa Rita; a las diez misa de aniversario, y por la tarde, a las cuatro y media, ejercicios con sermón.

En Jesús da principio un triduo en honor de San Luis y Santa Isabel; a las diez misa cantada, y a las cinco y media de la tarde exposición de S. D. M., corona, sermón, que predicará el padre Villamañán, triduo, reserva y gozos.

En el Carmen, a las once, solemne función de Santa Cecilia, en la que predicará D. Pedro Alcántara Hernández.

**Ejercicios del mes de Animas.**  
En las Religiosas Bernardas del Sacramento, a las cinco y media, y predica D. Julio García.

En Santa Cruz, a las seis, predicando el señor Benedito.

En el Cristo de la Salud, a las seis, y predica el Sr. Suárez Faura.

En San Ildefonso, al anochecer.  
En Santa María Magdalena, a las seis, predicando el Sr. Estrella.

En los Angeles, a las cinco.  
En Santa María de la Almudena, a las cinco, y predica D. José M. Mari.

En San Martín, a las cinco y media, predicando el P. Manilla.

En San Sebastián, a las cinco y media, y predica el Sr. Arrué.

En la iglesia de la Consolación, a las cinco y media, predicando el P. Campanera.

En el Sagrado Corazón y San Luis Gonzaga, a las seis, y predica el P. Castro.

En Santa Catalina de Sena, a las cinco y media.  
En el Carmen y en el Salvador y San Luis Gonzaga, a las seis.

**Visita de la Corte de María.**—Nuestra Señora de Valvanera en San Ginés, ó de la Piedad en San Millán.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Antonio de Padua.

## HACE MEDIO SIGLO

Día 21 de noviembre de 1868.—El señor Merlo, autor de *La Rosa Agrícola*, ha elevado una exposición al Gobierno, que se encuentra en poder del Ayuntamiento de Madrid para su resolución, solicitando que se le auxilie para fabricar pan de buena calidad, tres cuartos más baratos que en el día. El sistema de panificación del Sr. Merlo parece que ofrece otras ventajas dignas de ser estudiadas por el Ayuntamiento.

(De La Correspondencia de España.)

## UN HOMENAJE

### EN HONOR DE "FABIAN VIDAL"

Ya saben nuestros lectores, porque lo hemos anunciado repetidamente, que el próximo domingo, día 24, a la una de la tarde, será servido en el Palacio Hotel el banquete organizado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, con la colaboración de varias distinguidas personalidades, en honor de nuestro querido compañero «Fabian Vidal», acto en que habrá de traducirse magníficamente la admiración que ha sabido despertar el ilustre periodista con su labor portentosa como crítico de la guerra.

A juzgar por las impresiones que tenemos, el acto, así por la cantidad como por la calidad de las personas que se disponen a concurrir a él, resultará digno de los merecimientos del gran escritor y periodista a quien está dedicado.

Nuevamente creemos oportuno advertir que las tarjetas sólo podrán ser adquiridas hasta el viernes, durante todo el día, en estos puntos:

- Librería de Fé, Puerta del Sol, 15.
- Librería de Beltrán, Príncipe, 16.
- Librería de San Martín, Puerta del Sol, 6.
- Ateneo de Madrid, calle del Prado.
- Círculo de Bellas Artes.
- Palace Hotel.
- Oficinas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

Asimismo hemos de reproducir la advertencia de que al banquete asistirán señoras.

Las colonias francesa, inglesa, belga, norteamericana, italiana, y en general todas las correspondientes a los países aliados, estarán en el banquete a «Fabian Vidal» abundantemente representadas.

Si el acto que nos ocupa ha despertado en Madrid gran interés, también en provincias lo ha despertado en no escasa medida.

Muchos colegas de todas las provincias españolas han dedicado, ante el anuncio del homenaje, sueltos afectuosos a «Fabian Vidal», demostrativos de la gran cantidad de lectores que es tanto como decir admiradores—que en toda España tiene.

Aparte esas manifestaciones, que agradecemos de todo corazón a los colegas aludidos, llegan a «Fabian Vidal» y a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA cartas de infinidad de poblaciones españolas, suscritas por personas que se suman espiritualmente al homenaje.

Sobre esto, algunos corresponsales nos participan que en las poblaciones respectivas los admiradores de «Fabian Vidal» lamentan no poder asistir personalmente al banquete, y deseando hacer constar su adhesión al acto, le dirigen mensajes, a cuyo efecto en casinos y círculos han iniciado la firma de pliegos, que contienen ya muchos centenares de adhesiones.

Como propios agradecemos estos efusivos testimonios de admiración que se dedican a «Fabian Vidal», cuyo talento y cuya perseverancia obtienen el justo premio merecido.

## UNA DENUNCIA

### Usurpación de propiedad literaria

En el Juzgado de guardia se presentó ayer una denuncia por usurpación de propiedad literaria contra un publicista, cuyas iniciales son D. J. C. F.

Fúndase la denuncia en que recientemente ha publicado el denunciado, editado por «La Lectura», «Los sueños de Quevedo», con notas y comentarios que resultan ser copias de las «Obras completas de Quevedo», editadas en 1852 por la casa Rivadeneyra en su «Biblioteca de autores españoles», recopiladas por D. Aureliano Fernández Guerra, cuyo trabajo enorme para buscar los datos en libros y códices antiguos le valió su entrada en la Academia Española.

El denunciante es D. Luis Astrana Marin. Como el asunto está sub iudice, nos abstendremos de dar más detalles de este asunto.

## UN ACTO DE JUSTICIA

### EL CONDE DE ROMANONES

Respondiendo a sentimientos firmemente arraigados en mí, defendí en el transcurso de la guerra la neutralidad de nuestra patria. Que España guardase tal actitud respecto a la lucha en que se ha desangrado Europa, fué cosa que con cierto instinto demandaba con unanimidad la opinión. Sólo contadísimas excepciones se pueden recordar que discrepases, aunque hoy en este vergonzoso asalto a las carrozas triunfales—como gráficamente ha dicho el Sr. Maura—parezca que todos pensaron lo contrario y fueron partidarios de la guerra y del grupo beligerante a que ha favorecido la suerte de las armas.

¡A cuánta gente que en el transcurso de la guerra oí exponer un criterio neutralista como español y germanófilo en cuanto a simpatías, veo hoy figurando en mensajes y telegramas de felicitación y adhesión a lo que entonces denigraban! ¡Qué espectáculo más vergonzoso se está dando!

Yo sigo pensando como entonces pensé, y con orgullo recuerdo lo que entonces luché por que nuestra patria quedase apartada de aquella lucha, donde sólo podía lograr desangrarse sin ventaja alguna. Representaban a mi modo de ver los países centrales la causa de la libertad del Continente, y en ellos tenía puestas mis simpatías. Hoy que la desgracia es su compañera, y que en una forma ejemplar para todos, que pone bien a las claras su adelanto y su cultura, han logrado hacer la mayor transformación política, abandonando resabios feudales con los que nunca simpaticé, mis simpatías por ellos son aún más fervientes, y en bien de este continente europeo, que tan imbécilmente se desangra por servir un interés ajeno a él, deseo que rápidamente se reorganicen y marchen hacia la unión de todos, para lograr con el dominio de los mares que hoy nos esclavizan, la independencia que ningún pueblo del Continente disfruta realmente en la actualidad.

Los cambios fundamentales que la paz trae a la vida de las naciones, presentan un porvenir mejor, sin duda alguna, para la Humanidad; pero hacen que el presente sea inquietante y digno de toda atención. En todos es necesario hallar abnegación y energía, para que el orden no se altere, y todos los cambios que los tiempos demandan sean posibles. Si la reacción necesaria al mantenimiento del orden fuera un punto más allá de esto, y pareciera egoísmo, pasaríamos por las mayores convulsiones.

Las justas aspiraciones de mayores libertades para el ciudadano y de autonomía para las regiones, deben hallar su principal apoyo en las clases conservadoras, que por instinto de conservación deben comprender que es mejor acomodarse a una nueva vida, que perderlo todo en el caos de una revuelta.

Es de esperar que nuestros políticos se aperceban claramente de esto. La actuación de algunos es verdaderamente lamentable, y no se hallarán muy satisfechos de sí mismos los que hoy regatean apoyos y planteen crisis, que tan peligrosas pueden ser por lo que desprestigian el Poder, y la sensación de debilidad que dan.

Durante los tiempos en que luchaba por defender la neutralidad de España, combatí yo duramente al conde de Romanones. Consideré entonces gravemente equivocada su actuación.

Tengo que reconocer que durante todo el tiempo transcurrido desde la formación del Gabinete nacional hasta el momento actual, su modo de proceder ha sido y es intachable y digno de todo encomio.

Reconozco esto con la misma lealtad con que lo combatí y respondí donde fué necesario, de lo que entonces dije, y con la libertad que da el no ser ni pensar ser romanonista, ni desear ni esperar nada de él. Justicia obliga.

Asistimos todos llenos de emoción a las honradas transformaciones del momento.

¡Quiera Dios que halle España su camino de un modo rápido y seguro, y que nuestros hombres de Estado no sientan egoísmos ni vacilaciones que tan peligrosas serían en los momentos actuales!

## EL MARQUES DE POLAVIEJA

### Congreso nacional de pesca marítima

La sesión económica de ayer 20, por la mañana, fué solemne. Ocupó la presidencia el ex ministro de Marina D. Augusto Miranda, quien dió las gracias al Congreso por la designación de presidente de honor; expuso sus planes en el ministerio de Marina en pro de la pesca y de sus industrias en beneficio de los obreros del mar.

Se felicitó de la reunión del Congreso, de los resultados prácticos de sus deliberaciones, de la era nueva que inicia, juntando todos los elementos de España interesados en la pesca, haciendo que se entiendan y se combinen sus energías en pro de una riqueza tan grande y tan poco atendida como la pesquera.

Ofració su concurso en el Parlamento para obtener los mayores apoyos en pro de las conclusiones del Congreso.

El Sr. López Forera, que representa la Federación de Obreros de la Navegación, salu-

dó al general Miranda, tributándole el aplauso de los obreros del mar por su proyecto de ley del trabajo a bordo de los buques, y el presidente de la Sección económica, D. José Barreras, agradeciendo las palabras del general Miranda, pidió un aplauso para sus iniciativas y orientaciones, que fué tributado por todo el Congreso puesto en pie.

Después de retirarse D. Augusto Miranda continuaron las Secciones su labor.

La Sección social se ha reunido en pleno por la tarde, tratando de los siguientes temas, ya estudiados por las ponencias:

- «Instrucción del pescador.»
- «Medidas de seguridad para el ejercicio de la pesca.»
- «Crédito pesquero.»
- «Sustitutivo del tolete, chumacera, etc.»
- «Seguro de embarcaciones pesqueras.»
- «Trabajo de la mujer.»
- «Moción del Sr. Donaire.»

En la Sección económica se han tratado los siguientes puntos:

- «Procedimientos de pesca.»
- «Represión del empleo de explosivos.»
- «Vigilancia y policía de pesca.»
- «Pesca de altura.»
- «Crédito pesquero.»
- «Limite, aguas territoriales.»
- «Tratados internacionales de pesca.»

La científica, por la tarde, oyó el dictamen de D. Odón de Buen acerca del fomento y organización de los estudios oceanográficos en España, que fué muy aplaudido.

La sesión de hoy será presidida por D. Fermín Calbetón.

Los delegados de Barcelona obsequiarán con un banquete en el hotel de París a don Odón de Buen.

## EN PALACIO

### Manifestación monárquica.

Después del relevo de la guardia exterior, que parece hora la más apropiada para expansiones populares, trasladóse el público de la Plaza de Armas a la de Oriente y prorrumpió en vivas al Rey, a la Reina, al Ejército, a España y al Príncipe de Asturias.

Aún estaban los ministros en Palacio reunidos en consejo.

Ante la ovación que se le hacía, el Monarca se asomó al balcón, y las aclamaciones se redoblaron, contestando a ellas S. M. en actitud de reconocimiento.

Retiróse el Rey y las manifestaciones seguían con creciente entusiasmo.

Hubo de presentarse de nuevo D. Alfonso XIII, y se repitió la ovación en más escala.

El Rey tuvo que hacer una tercera salida al balcón, entre las mayores aclamaciones, y esta vez le acompañó S. M. la Reina.

De aquella multitud entusiasmada se destacó una Comisión de cinco estudiantes.

Apercibido de ello el Rey, la recibió en el acto, recibiendo de ella el siguiente mensaje:

«Señor:

Los jóvenes que tenemos el alto honor de entregar en manos de V. M. este mensaje, traemos la representación de los que en la plaza de Oriente os están aclamando. Tanto ellos como nosotros expresamos los sentimientos de la juventud española, que, al conocer el acto que realizamos, se adherirá con entusiasmo a esta manifestación vigorosa. Somos jóvenes, es verdad; pero en nuestros pechos late un corazón español, y al fin y al cabo nosotros somos la España del mañana, que ha de ser tanto más venturosa, cuanto su juventud se afiance más firme en el amor a la religión y rodee con más lealtad el trono de su Rey.

En estos días de tempestad no ha de desfallecer nuestro juvenil vigor de raza. Nosotros amamos y besamos nuestra bandera y nos enorgullecimos de vivir a la sombra del pabellón español. Y porque tenemos este noble orgullo, por eso puede V. M. contar con nosotros, que sabremos, como cristianos y caballeros, derramar nuestra sangre antes que envilecernos con el crimen de traición.

Este documento va firmado sin distinciones por la juventud española; porque en el día de hoy, quien no defiende a su Rey no es español.

Nosotros consideramos como una insigne gloria la de contribuir a la regeneración de nuestra amada patria, cuya gloriosa historia no ha de mancharse, sino acrecentarse en la presente tribulación.

A los reales pies de Vuestra Majestad.—Madrid, 21 de noviembre de 1918.

El mensaje contenía estas firmas: «Ramón Ciria, Laureano Carransa, Rafael Mena, Leopoldo Rosa y José María Quiles.»

El primer firmante lo leyó, con acento emocionado, prestando Su Majestad gran atención.

Esta audiencia duró unos ocho ó diez minutos. Don Alfonso XIII habló familiarmente con los estudiantes.

«Sois—les dijo—representantes de la juventud española que estudia, labora y llevará a la Patria, en un mañana muy próximo, a la cumbre de la grandeza.»

Yo os estimo a que persistáis en el trabajo y en el estudio para lograr esa prosperidad y grandeza.

Soy uno de tantos, un español, un madrileño, y defiendo la Corona porque defenderla es defender a España.

Vosotros podéis llegar a dirigir los destinos de la nación, que tiene derecho a ser grande.»

Los muchachos salieron muy satisfechos de la entrevista, y en seguida quedó disuelta la manifestación, en la que, a unos 500 estudiantes, se habían unido unas dos mil personas.

## VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. De venta en farmacias y droguerías.

## INFORMACIONES TEATRALES

### ESTRENOS

#### «SUEÑO DE UNA NOCHE DE AGOSTO»

Novela cómica en tres actos, original de G. Martínez Sierra.

*Esclava.*—La obra estrenada ayer tarde en Esclava fué del agrado del público, especialmente el primer acto, que es, a juicio general, el más entretenido de los tres. Al final de cada acto salió el autor al palco escénico. Los intérpretes cumplieron.

L. P.

### GACETILLAS

*Princesa.*—A fin de que el público pueda apreciar de una manera concreta el formidable éxito obtenido por el abono de los jueves blancos por la tarde para la próxima temporada de María Guerrero-Fernando Díaz de Mesa, doña y a reserva de publicar muy en breve la lista general completa de todos los abonados a continuación algunos de los nombres de abonados a jueves exclusivamente:

Antigua y Nueva Sociedad de Palcos.

Marquesa viuda de Luque, de Navamorcuende; marqueses del Baztán, Casa Ferrandell, Miranda de Ebro, Oquendo, Peñafuente, Torralba y Urquijo.

Condesa de Campo Giro, condesa viuda de Catres, condesa viuda de Giraldelli, condesa de Torre Alta; condes de Cabezuclas, Cedillo, Romanones y Val del Aguila.

Señorita de Azpiro, señora de Bautista, viuda del general Brull, señora de Bruquetas, señorita de Claverías, viuda de Codes, doña Eudicia Esteve, señora de Fernández Martín, viuda de Ferrero, de García Rodrigo, de Gil Domínguez; señora de Luca de Tena, Lord, viuda del general Ochando, señora de Olanda, Osés, viuda de Herreros de Tejada, Pagés, viuda de Corredor, señora de Peñasco, Ruiz, Santamaría, señorita de Suárez Inclán, señora de Tagle, Tejada y Tremoya.

Señores Aranguren, Aleixandre, Alfaya, Arcimís, Arniches (C.), Babé, Ballesteros, Bas, Ceballos, Coello y Pérez del Pulgar, Colina, Fagoaga, Fernández Ibáñez, Fernández Liencres, Fernández Navarro, Ferrera, Gallardo, García Lomas, García Molinas, Garrido (E.), general Jiménez, Gómez Cánovas, Grinda, Gutiérrez (E.), Hermida, Iravedra, Lamarca (J.), López de Ayala, Madrid Moreno, Mantero, Mifsut, Núñez Topete, Oliva, Otero, De la Peña, Pimentel Zayas, Planas, Ponce, Puertas, Quiles, Robles (E.), Rodrigo de Rodrigo, Rodríguez Arango, Ruiz Serón, Saavedra, Sainz, Sánchez Guerra (J.), Serrano, Solesio, Urrech, Urrutia, Villa, etc.

Atendiendo el número y calidad de las personas que forman la anterior relación, y teniendo en cuenta que en ellas sólo figuran los abonados a este día, no es exagerado afirmar que los jueves será la Princesa el punto de reunión de la alta sociedad de Madrid.

Terminado el plazo de renovación, ha quedado abierto al público en general, y se previene que es muy escaso el número de localidades sobrantes.

Mañana publicaremos la lista de abonados, a miércoles de moda y días de estrenos.

*Español.*—El viernes, a las diez de la noche, se pondrá en escena la inmortal obra de Calderón de la Barca *La vida es sueño*, cuyo protagonista está a cargo del primer actor y director Ricardo Calvo.

*Comedia.*—El próximo martes, a las diez y cuarto de la noche, se verificará el estreno del juguete cómico en tres actos, original de los Sres. Antonio Paso y Enrique Reyco, titulado *Los cien mil hijos de San Luis*.

Se despachan localidades en Contaduría.

*Zarzuela.*—En vista del éxito obtenido en el estreno de la comedia de D. Jacinto Benavente *Los malhechores del bien*, se representarán el viernes por tarde y noche. Empezarán ambas funciones con los aplaudidos apropiados, por la tarde, *Rosa y Rosita*, y por la noche, *La viudita se nos casa*.

El sábado se verificará el estreno de la comedia en tres actos de Lope de Vega, refundida por Pedro Muñoz Seca, *Las jamosas asturianas*, para cuya obra hay gran expectativa.

*Apolo.*—El viernes, a las seis en punto de la tarde, décima representación de la celebrada zarzuela en tres actos *La tempestad*, y por la noche, a las diez y cuarto, *El barberillo de Lavapiés*, popular zarzuela del maestro Barberi.

El sábado, a las diez de la noche, primera representación de la zarzuela en tres actos de Luis de Olona, música del maestro Joaquín Gaztambide, *El juramento*, desempeñada por la Sra. Vela, Srta. Barona y los Sres. Sagibarba, Frontara, Vidal, Meana, Asensio, Velmo y Pérez.

Para todas las funciones se despachan localidades en Contaduría con dos días de anticipación.

*Cómico.*—El viernes, a las seis y cuarto de la tarde, *El monaguillo de las Descalzas*, que ha sido repuesto en el cartel de este teatro con grandísimo éxito. Por la noche, a las diez, *Los dos pillos*.

El sábado, a las seis y cuarto, *Los dos pillos*, y a las diez de la noche, *El monaguillo de las Descalzas*.

Se despachan localidades en Contaduría con un día de anticipación, de tres de la tarde en adelante.

*Infanta Isabel.*—El próximo lunes estreno de la comedia *En cuerpo y alma*, de Linares Rivas.

La divertidísima comedia en tres actos *A casa con mi papá*, escrita sobre el pensamiento de una obra francesa por Mariano Pina Domínguez, se reestrenará el viernes en el aristocrático teatro de la calle del Barquillo.

El domingo por la tarde tendrán lugar dos grandes funciones: a las cuatro, *Milanes y paisanos*, y a las seis y cuarto, *A casa con mi*

**papá**, comedias estrenadas las dos hace treinta años y de extraordinario éxito cómico.

**Cervantes.**—El viernes por la tarde la graciosa comedia *Tortosa y Soler y La fórmula 3K<sup>3</sup>*, de Muñoz Seca y Pérez Fernández.

Por la noche, á las nueve y tres cuartos, represe del sensacional drama de emoción, *Franz Hallers*, sorprendente caso de desdoblamiento de la personalidad, de gran suceso.

El sábado por la tarde, cuarta *matinée* de moda aristocrático-beneficencia, con la representación de *Maria Victoria*.

El domingo, á las cuatro, *Tortosa y Soler y La fórmula 3K<sup>3</sup>*, y á las seis y cuarto, *Franz Hallers*.

Próximamente estreno de la comedia norteamericana *La muchacha que todo lo tiene*. Se despachan localidades en Contaduría.

**Gómez Ferrer.**—El notable primer actor y director Francisco Gómez Ferrer se encuentra libre de todo compromiso y á disposición de las Empresas.

**FRONTON MADRID**

De los partidos á raqueta, fué ayer el primero entre Pili y Amalia (rojas), Anita y Ascensión (azules). Esto es, cuatro pelotaris como cuatro soles.

El partido no tuvo, ó mejor dicho, no adquirió por el tanteo gran interés; pero fué bonito, muy bonito por la forma en que las cuatro monadas lo jugaron.

Sobre todo Anita y Ascensión, profesoras las dos en sus respectivos sitios.

Delante, aunque con poca ventaja, fueron siempre **ganaron** por seis tantos.

El partido de la noche se lo disputaron á Gloria y Carmela (rojas), Encarna y Pilar (azules).

Este fué más interesante, pues aunque Encarna y Pilar mandaron siempre, hubo igualadas que causaron emociones.

De todas maneras se jugó mucho y bien y se aplaudió mucho.

Por cuatro tantos vencieron las azules.

El partido de hombres sufrió variación, y en vez del anunciado, jugaron mano á mano Begonia contra Zabala.

Esta lucha sí que produjo susto. Véase.

Begonia, que salió muy fuerte, logra ponerse en 12 por cero. Zabala saca fuerzas de todas partes, y largando cada mandado que era un horror, logra once tantos seguidos y se coloca en 14 por 15.

El susto, pero no pasó del susto. Begonia logró los tres tantos que le faltaban, y todos tan contentos otra vez.

**REBOTE**

**JEBA** Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infallible para la curación del estómago é intestinos. Venta droguerías y farmacias.

**FIRMA DE S. M.**

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

**Gobernación.**—Promoviendo al empleo de inspectores generales del Cuerpo de Telegrafos, con la categoría de jefe de Administración civil de primera clase, á D. Eduardo Vincenti y Reguera y D. Andrés Vidal y Asunción.

—Idem al empleo de inspector del Cuerpo de Telegrafos, con la categoría de jefe de Administración civil de segunda clase, á don Enrique Prieto y Vélez.

—Idem al empleo de jefe de Centro del Cuerpo de Telegrafos, con la categoría de jefe de Administración civil de tercera clase, á D. Hernán Izuquero y Regúez.

—Concediendo en el acto de su jubilación honores de jefe de Administración civil, libros de gastos y con exención de toda clase de derechos, á D. Eugenio Martínez y Armentgol, jefe de Sección de tercera clase del Cuerpo de Telegrafos.



**CINE IDEAL**  
**Mañana viernes por la noche no hay sesión, para dar lugar á la prueba oficial, con invitación, de la película**  
**TOSCA**

**EN LOS MINISTERIOS**

**FOMENTO**

**Intereses de Málaga.**—Los representantes en Cortes por Málaga, acompañados de las fuerzas vivas de la provincia y presididos por el Sr. Bergamín, han visitado al ministro de Fomento, para solicitar que éste pida al Consejo de Estado, con la rapidez necesaria, la concesión del crédito extraordinario que se necesita para comenzar inmediatamente las obras de encauzamiento del río Guadalmedina, pues con las últimas lluvias ha crecido enormemente, habiéndose inundado la provincia.

Este riesgo correrá siempre mientras no se encauce debidamente dicho río.

El ministro prometió atender las peticiones de los comisionados.

**INSTRUCCION PUBLICA**

**Escuelas graduadas.**—Se nombra, en virtud de concurso especial de traslado, directores de las escuelas graduadas de niños de Infantes (Oviedo), á D. Pedro Hernández Martínez, y de Luarca (Oviedo), á D. Manuel Gómez Barco, y de la de niñas de Gijón (Oviedo), á doña Carmen Permy Rey.

**Permuta.**—Se concede lo solicitado por los maestros de Villarmuerto (Salamanca), don Teófilo Rodríguez Mancebo, y de Villamiel (Cáceres), D. Francisco García Muro.

**Excedencias.**—Se concede la solicitada por D. Feliciano Gonzalo, maestro de Almalués (Soria), y se deniegan las que pedían los maestros de Aranzueque (Guadalajara), don José Díaz Gómez, y de Villapeñal (León), doña Paulina Testera.

**Licencias.**—Se conceden licencias á doña María de los Desamparados Calvo, maestra de Villafranca del Cid (Castellón), y á doña Juana Llorza, maestra de Bilbao.

**Escuelas de adultas.**—Se nombra á doña Manuela Calvo López profesora interina de Dibujo geométrico y artístico de las escuelas de adultas de Valencia.

**Escuelas Normales.**—Disponiendo que la profesora normal doña Mercedes Garrido pueda tomar parte en los servicios auxiliares y preparatorios para la organización de conferencias y cursos breves que en el actual año académico organizará la Escuela de Estudios superiores del Magisterio.

**Plaza á concurso.**—Se anuncia á concurso de traslado por término de veinte días la provisión de la plaza de profesor de Física y Química de la Escuela Normal de Maestros de Huesca.

**Excedencia.**—Se le concede á D. José María Erayalar, profesor numerario de Física y Química de la Normal de Huesca.

**ABASTECIMIENTOS**

**Manifestaciones del Sr. Garnica.**—El ministro de Abastecimientos recibió á los periodistas, manifestándoles que se había reunido con los representantes de Asturias y con delegados de los Comités de transportes marítimos y terrestres, así como con un alto funcionario de la Compañía del Norte, habiendo encontrado ya la fórmula de arreglo que armoniza los intereses de los asturianos con las dificultades actuales de los transportes.

La fórmula consiste en que todas las atribuciones que en materia de transportes asturianos tenía la segunda división de ferrocarriles, pasen á depender de la primera, facilitándose también todo el cabotaje necesario para que puedan hacer el tráfico marítimo.

También dijo el Sr. Garnica que había estado muy ocupado resolviendo el problema de abastecimiento de trigo para Madrid, pues cuando él se posesionó de su cargo le hicieron entrega los gremios de panaderos de esta corte de una comunicación en la que le manifestaban que no podían fabricar pan más que dos días, por carecer de cereal y harina.

Este nuevo conflicto se ha resuelto ya, pues se ha traído trigo de otras provincias, y hoy se encuentra descargando en el puerto de Santander el vapor *Angel López* una considerable cantidad destinada á Madrid.

Con todas estas medidas se ha asegurado el abastecimiento por algún tiempo.

Dijo también el ministro que había comenzado á dictar varias disposiciones encaminadas á regularizar los transportes terrestres, pues tiene la seguridad el Sr. Garnica de que, una vez hecho esto, se producirá una baja muy considerable en los productos de primera necesidad, así como también se llegará á la normalidad del fluido eléctrico.

A pesar de esto, hoy ha recibido el ministro una comunicación de la Unión Eléctrica Madrileña, en la que le manifiesta el apuro en que se encuentra por no llegar carbón de Cartagena; todo esto es tan sólo la mala organización que disfrutaban las Compañías por parte del Gobierno en lo relacionado con los transportes.

**EN PALACIO**

**Consejo de ministros**

El marqués de Alhucemas recibió hoy á los periodistas momentos antes de la hora en que acostumbraba á hacerlo, como muestra de atención que quiso dar á los repórteres, para evitarles tuvieran que aguardar, para tener la información del Consejo y del Consejo, á que terminara la reunión á que tenía convocados á los representantes leoneses, juntamente con el delegado regio de transportes, Sr. Valenciano, para tratar de hallar los medios de descomprimir la zona del Bierzo de la enorme cantidad de carbón que extraído de las minas se encuentra allí detenido por carencia absoluta de medios de transporte.

Manifestó á los periodistas que se había celebrado el Consejo con el Rey, pronunciando él el discurso acostumbrado.

**Consejo.**

Terminado el Consejo, tuvieron un Consejo los ministros para cambiar impresiones sobre el debate que había de plantearse hoy en la Cámara popular y fijar la conducta que en él hubiera de seguir el Gobierno.

Se convino en ratificar la línea de conducta que ya el Gobierno tenía trazada, y que está fielmente reflejada en la información que ya adelantamos en nuestra edición de la mañana, ó sea defender la fórmula entregada en el Congreso, que responde á las dos finalidades que en la misma información se consignaban.

Dentro de esa actitud no existe un espíritu de intransigencia.

Oír el Gobierno todas las opiniones en el momento oportuno, que será precisamente aquel en que se discuta el voto particular del Sr. Marraco.

Un periodista dijo al Presidente:

—Luego esta tarde, de emociones.

—Tarde interesante, al menos, si contestó el jefe del Gobierno.

A una nueva pregunta sobre si el Gobierno conocía la actitud de los conservadores, el Sr. García Prieto se concretó á decir:

—Ya lo veremos.

**PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD**

**LA NOVELA LITERARIA**, haciendo un verdadero alarde editorial, publica completas en un solo volumen dos hermosas novelas de Mauricio Barrés: *Al servicio de Alemania* y *Colette Baudouche*. La historia conmovedora de un estudiante alemán que por no abandonar el suelo natal tiene que servir en el ejército de Alemania, y el tierno relato de una joven leonesa que renuncia al amor para mantenerse fiel á la memoria de sus antepasados. Prólogo de Blasco Ibáñez. Tres pesetas en todas las librerías y en la Editorial PROMETEO, de Valencia.

**CASA REAL**

Al terminar el Consejo de ministros presidido por S. M., estuvieron los consejeros de la Corona media hora cambiando impresiones sobre lo que será la tarde parlamentaria en el Congreso.

El Sr. Burell, hablando con los representantes de la Prensa, recordó la frase de Espartero: «Las Cortes decidirán.»

El Sr. Alba exclamó: «Nada, señores. Esta tarde veremos.»

Los ministros se distribuyeron la labor parlamentaria del día, confiando en que será votada y aprobada la propuesta del Gobierno sobre el año económico ó alguna fórmula que no altere su esencia.

Sus Majestades han pasado la tarde en El Pardo con sus hermanos los marqueses de Carisbrooke.

**GRAN MUNDO**

**Días.**

Mañana viernes, festividad de Santa Cecilia, celebrarán sus días las señoras de Gasset y Chinchilla (D. José) y viuda de Fernández Shaw, señoras de Marichalar y Martín Montalvo, y los Sres. Gurrea y Rodríguez.

**Viajes.**

Han regresado de Campo de Criptana los condes de las Cabezas.

—Ha marchado á Málaga el marqués de Romero de Tejada.

—Se han trasladado: de Almansa á Valencia, la marquesa de Montcal, y de Las Arenas á Bilbao, D. Manuel C. de Goyarreta.

**¿CRIMEN MISTERIOSO?**

**QUISO SER UN «CHANTAGE»**

Con el primero de los títulos que anteceden publicó anoche nuestro colega *Heraldo de Madrid* el relato hecho por un individuo de un crimen fantástico, en virtud del que murió un hombre acuchillado y luego fué enterrado en la cueva de una taberna.

La Policía primero, y antes de dar cuenta al Juzgado, en cuanto recibió la denuncia procedió á practicar diligencias y detenciones, y hasta las once de la noche de ayer no dió cuenta al Juzgado de guardia.

Suponemos que esto causó algún disgusto á la autoridad judicial, pues tuvo por nuestro colega las primeras noticias de lo que parecía un crimen horroroso.

Nos autoriza para creer en ese disgusto el hecho de que al leer el juez Sr. Polo de Bernabé el periódico *Heraldo* y ser en él el fantástico relato, llamó por teléfono á la Dirección general de Seguridad, y poniéndose al habla con el Sr. Fernández Luna, aunque ignoramos lo que pasara, desde el pasillo de la Casa de Canónigos oímos grandes voces que al parecer, indignado, daba el juez de guardia.

Poco después llegó un agente de Policía con un atestado y tres detenidos.

Curiosos por obligación, y en cumplimiento que hubiera en este asunto, y por fin logramos obtener las siguientes noticias:

Se trata de un dependiente de una taberna, en venganza de que su amo le había despedido por ladrón, y para justificar el gasto que hacia con lo robado, después de estar sin colocación, dijo á otro, también vacante, que él tenía dinero porque su antiguo jefe le pasaba un duro diario para que se callara un crimen que había cometido.

El interlocutor del ladronzuelo quiso aprovechar por sí solo, ó de acuerdo con el otro, la invención para obtener algún dinero del falsamente acusado, en cambio de su silencio, y al ver fracasado su propósito presentó la denuncia en la Dirección de Seguridad.

El Sr. Polo de Bernabé logró convencerse de la falsedad de la denuncia que se había hecho contra un honrado industrial, y á esto quedó reducida toda la fantasía del terrible crimen, seguido de sepelio secreto, de que anoche se habló durante algunas horas.

El industrial, por su parte, se quejará por calumnia contra su ex dependiente Ma-

nuel Díaz Fernández y el denunciante Antonio Ayán Fernández.

El denunciado en libertad y los denunciados á la cárcel.

El juez, Sr. Polo de Bernabé, que incoó las diligencias con todo género de detalles é hizo todo tan en claro que, convencido de la inocencia del denunciado, le puso inmediatamente en libertad.

El denunciante ha sido enviado á la cárcel por quince días y el dependiente de la taberna quedó detenido por hurto.

**BANQUETE EN EL PALACE HOTEL**  
**La colonia inglesa festejando el triunfo**

Con gran brillantez se celebró anoche en el Palace Hotel el banquete organizado por la colonia inglesa residente en Madrid para festejar el triunfo de las armas aliadas.

En dos largas mesas, adornadas con exquisito gusto con profusión de banderas de los países aliados y de España, tomaron asiento los concurrentes, que pasarían de doscientos. La comida, verdaderamente selecta, fué servida con arreglo al siguiente menú:

Clear Oxtail Soup. Filets de sole belle Otero. Contrefilet aux primeurs. Poularde de France rôtie française de Perdreux. Pommes Chip's. Salade Romaine. Abricots Savoia. Gaufrettes. Scotch Wood Coek. Fruits. Café.

Vins.—Xérès Real Tesoro. Chablis frappé en carafes. Federico Paternina tinto. Champagne Vve. Paul Bur Brut. Liqueurs.

A la hora de los brindis levantóse á hablar Mr. Foley, que en elocuentes frases expresó el significado del hermoso acto que se celebraba, dedicando frases de consideración y cariño para España y su Rey.

El orador fué frecuentemente interrumpido por los aplausos de los conmensales, siendo acogidas sus últimas frases con un entusiasmo verdaderamente clamoroso. A continuación, y puestos todos en pie, se entonó el «Dios salve al Rey»—himno nacional inglés—, el de todos los países aliados, y la Marcha Real española.

Dados fueron coronados por salvas de aplausos.

Terminada la comida, pasaron los concurrentes al salón de baile, en donde se continuó esta simpática fiesta hasta las primeras horas de la madrugada.

Entre las muchas personas que allí vimos, recordamos á Mr. Foley y señora; mister D. Smither; Mr. Fruss y señora; Mr. Wilkerstaif y señora; Mr. Cordrey y señora; Mr. Marinucuinin, Mr. Vidal, Mr. Roberts, Mr. I. J. Farache, Mr. doctor Saluda, mister W. P. Jones, Mr. Lheldon y señora; mister Patterson, Mr. Yonuger y señora; mister Baring, Mr. Hamilton, Mr. Daniel, mister Ramsden, Mr. Jennings, Mr. Uithoff, Mr. Cox, Mr. doctor Gray, Mr. Drunios, Mr. Birch, Mr. Hope-Vere, Mr. Watson mister Searle, Mr. Jackson y señora; Mr. Manners, Mr. Turner, Mr. Ray, Mr. Maude, señora y familia; Mr. Dairs; Mr. Reudel, mister Carter, Mr. Walter, Mr. Wood, Mr. Rich, Mr. Bradley, Mr. Willimí, Mr. Hern Artun, Mr. Hussey Walsh Duc de la, Mr. Mothé Hondacourt, Mr. Hey Wodd, Mr. Eades, Mr. Edwards y señora; Mr. G. Soubrie Coad, Mr. López, miss Stauch; Mr. Corbary y señora, Mr. Walker, miss Oliva, mistel Connell, miss Molley, miss Isabel Norton, miss Margarita, miss Fey.

**UN CHEQUE FALSIFICADO**

**Estafa de 100.000 pesetas**

El súbdito francés M. Albert Atier, que se hospeda en el Palace Hotel, tomó hace unos días á su servicio á un sujeto, cuyas circunstancias ignora y del que sólo sabe que se llama Renato.

Este se apoderó de un talonario de cheques del Sr. Atier, y falsificando su firma y sello, presentó al cobro uno por valor de 100.000 pesetas en una casa de Banca.

El cheque fué pagado sin inconveniente, y el sujeto en cuestión ha desaparecido.

La Policía le busca activamente.

(176)  
 Folletón de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

**LA ABUELA**

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

mo un piadoso recuerdo á mi hija adoptiva al decirle en qué circunstancias y cómo me había sido confiada por su madre... al decirle lo poco que sabía respecto á sus padres heridos por la desgracia. Estos objetos no tienen ya para la señorita Lorenza de Mérulle el valor que hubieran tenido para Geneveva Lionnet, no obstante, siempre serán un recuerdo de sus primeros años.

—Este recuerdo, mi bienhechor, mi segundo padre—dijo Lorenza muy conmovida,—lo conservaré siempre!

El señor Lionnet sacó una llavecita del bolsillo y abrió el cofre, al que Gabriela se aproximó vivamente con la mirada brillante. La hija de la marquesa de Saulieu sacó primeramente un gorrito.

—Le reconozco—dijo con alegría;—le he bordado y hecho yo sola.

Lorenza cogió el gorro de manos de su madre y lo examinó con los ojos bañados

en llanto. La vizcondesa sacó en seguida del mueble una chaquetita y un jubón de lana color rosa, precioso trabajo en crochet de la madre de Lorenza. De sus manos fueron pasando los objetos á las de Lorenza, que no podía contener su emoción. La marquesa tenía también los ojos llenos de lágrimas.

La camisita se encontraba igualmente en el cofre. En fin, los últimos objetos eran unas medias, de color rosa, unos zapatos blancos y el vestido, que aún conservaba en la cintura una cinta ancha, también de color de rosa.

El vestido era blanco, hecho de bandas sobrepuestas, con entredoses de un trabajo exquisito, y adornado en la parte inferior de la espalda y el pecho con finísimo encaje. Gabriela puso el vestido en manos de la marquesa diciendo:

—Mirad, madre mía; este vestido no está hecho por mí únicamente; el encaje ha salido de otras manos...

—Sí, de las mías—respondió vivamente la abuela;—recuerdo haberlo hecho.

—Sí, madre querida, y me lo disteis. Pensando en vos, adorné con ello á mi hija. Al hacerlo pensé que esta obra de su abuela le daría la felicidad.

—¡Ah! ¡Mi pobre Gabriela!—exclamó la marquesa abrazando á su hija.

A su vez Lorenza abrazó y besó á su madre y á su abuela.

Volvióron á colocar los interesantes objetos en el cofre, cuya llave se entregó á la joven. La operación había terminado cuando llegó Enrique Merson. El vizconde le abrió la puerta y le hizo entrar en la

habitación, después de estrechale cariñosamente la mano. Enrique tenía los ojos brillantes.

No esperaba ver mas que al objeto de su amor; pero á la vista del señor Lionnet, de la señora de Saulieu y de otra señora á quien no conocía se detuvo desorientado; su fisonomía cambió súbitamente, y expresó á un mismo tiempo sorpresa y vaga inquietud. Sin embargo, se inclinó respetuosamente y avanzó dos pasos.

—Aproximáos, señor Enrique Merson—le dijo la marquesa;—comprendo vuestra sorpresa, pues no esperabais encontraros con el señor Lionnet y conmigo; pero al citaros en esta casa era porque debíais ser recibido afectuosamente. Y para animaros por completo, añado que estamos en familia, y que la invitación que se os hizo de reuniros con nosotros indica que no estáis considerado como un extraño.

—Señora marquesa—repuso el joven bastante turbado,—hace mucho tiempo que estoy acostumbrado á vuestra benevolencia palabras, y me perdonaréis que no haya podido disimular mi extrañeza. ¡Estaba tan lejos de esperar!...

—Señor Enrique—dijo el vizconde,—os anuncié que os esperaban varias sorpresas.

—Es verdad, es verdad, señor Anselmo, y ésta es tan grande...

—Señor Merson—repuso la marquesa;—el tío Anselmo, el mozo de cordel del Faubourg Saint-Antoine, ya no existe; os presento en su lugar al señor vizconde Ernesto de Mérulle.

—¡Oh!—exclamó el joven.

—La que en otro tiempo se llamaba Geneveva Lionnet—continuó la marquesa—se llama ahora Lorenza de Mérulle, y aquí está su madre, señor Merson... ¡Gabriela de Saulieu, vizcondesa de Mérulle, mi hija!

El joven, que no pudo contener una exclamación, retrocedió dos pasos. Se había puesto extremadamente pálido. La señora de Saulieu advinió lo que pasaba por él; avanzó hacia el joven y le cogió la mano.

—Señor Merson—repuso,—hace un momento os dije que no erais aquí un extraño, y os repito que estamos en familia. Sé que desde hace mucho tiempo amáis á mi nieta, y que el señor Lionnet, primero, y después su padre, os habían prometido su mano; la marquesa de Saulieu nada tiene que cambiar de lo acordado.

—Desgraciadamente, señora marquesa burlució el joven bajando la cabeza,—la situación no es la misma; ya no puedo, no debo...

—¡Ah!... ¡Os consideraréis muy por bajo de la señorita Lorenza de Mérulle, la nieta de la marquesa de Saulieu!... Pero el afecto que une los corazones acorta todas las distancias, y sois de los hombres que, nobles y grandes por sí mismos, pueden arribar á cualquier altura. Vuestro amor correspondido os une á Lorenza de Mérulle y os hace entrar en la casa de Saulieu.

—¡Oh, señora marquesa!...

—Lorenza, approximate y dame la mano—repuso la anciana.

La joven obedeció. Entonces la señora de Saulieu puso la mano de su nieta sobre la de Enrique.

—¡Hijos míos, pido y deseo para vosotros la bendición del Cielo!

Profundo silencio reinó en la habitación. La emoción era grande; todos los ojos vertían lágrimas.

—Esta noche—repuso la marquesa—comeremos todos en el hotel de Saulieu; festejaremos el feliz regreso de mi hija y de mi nieta. Espero, señor Lionnet, que iréis en compañía del señor Alberto, y vos, señor Merson, nos haréis el favor de llevar á vuestra madre.

Nuestros personajes se hablan sentado. Durante algunos instantes hablaron íntimamente, y después se separaron. Enrique fué á participar á sus padres su inmensa felicidad. Federico Lapret, que ya no estaba obligado á vivir en Versalles, se estaba obligado á vivir en Versalles, se hallaba desde la víspera en casa de su hijo. Todas las desgracias se habían conjurado y las alegrías se sucedían sin interrupción. La señora de Saulieu estaba radiante cuando subió al coche con su hija y su nieta. Como antes, el vizconde se había instalado al lado del cochero.

Bien pronto llegaron al hotel de Saulieu. El portero, que estaba esperando, hizo girar la puerta-cochera sobre sus viejos goznes, y el carruaje avanzó hasta el pie de la escalinata, donde se encontraban ocultos los criados de la marquesa.

El regreso de Gabriela y Lorenza á la antigua vivienda de los Saulieu fué una nueva y conmovedora escena. Juan y Donatotea, que habían conocido á la vizcondesa

COMUNICACIONES

Nombramientos.

Por fallecimiento del jefe del negociado de paquetes postales de la Dirección general, ha sido nombrado para ocupar la vacante don Martín de León, sustituyéndole en la jefatura de la Cartería central D. Emilio Gómez Ramos.

La labor realizada por D. Martín de León en la Cartería central es de las que no se olvidan. A él se debe, entre otras mejoras, la organización de la Cartería para los cinco repartos.

Incidentes que es innecesario recordar podrán haberle producido amarguras; pero tenga la seguridad el Sr. León de que el comercio, el vecindario en general y muchos de los actuales carteros tendrán para él recuerdos carinosos de gratitud, a que se ha hecho justamente acreedor.

Correo aéreo.

En varios países ha comenzado a establecerse servicios de correo aéreo. En España se ha formado una Empresa con dicho objeto en Barcelona, y en otras poblaciones hubo andalugos intentos.

L'Union Postale contiene datos muy interesantes acerca de este servicio.

En los Estados Unidos funciona desde el 15 de mayo del año actual un servicio de esta clase entre Nueva York, Filadelfia y Washington, con una expedición diaria de ida y vuelta, salvo los domingos.

Se admiten a la circulación por este medio las cartas y los paquetes cerrados y sellados, cuya longitud y contorno sumados no excedan de 30 pulgadas, ó sean unos 73 centímetros. El correo aéreo se encarga de estos servicios, aunque no sean destinados a los puntos en que toca, siempre que se dirijan a los Estados Unidos, á sus posesiones ó á sus agencias en el Extranjero.

La tarifa aplicable es de 24 centavos de dólar (aproximadamente 1,20 pesetas) por cada onza de peso, y alcanza á la entrega al destinatario como correspondencia urgente. Pueden usarse indistintamente unos sellos especiales creados con este objeto y los ordinarios de franqueo. En este último caso, los envíos deben llevar la inscripción: «Por aeroplano». Se admiten certificados mediante el pago de un derecho fijo de 10 centavos.

Los objetos depositados después de la salida se cursan por la expedición más inmediata con el carácter de urgentes.

En Austria funciona un servicio regular entre Viena y Budapest desde el 4 de julio de este año, con el itinerario siguiente:

Salida de Viena, cinco mañana; llegada á Budapest, siete mañana. Salida de Budapest, cuatro tarde; llegada á Viena, seis tarde. El primer día sólo se expidieron 250 cartas y 300 telegramas. Por ahora se admiten únicamente las cartas ordinarias y las tarjetas postales. El franqueo se compone del porte ordinario, de un derecho fijo de una corona (1,05 pesetas) por envío y del porte especial de transporte aéreo, á razón de 1,50 coronas por cada 20 gramos. Se admiten cartas de y para todas las capitales de provincia.

Existe también otro servicio entre Viena y Kiev por la vía de Craoovia-Lemberg. Los experimentos realizados en esta línea demostraron que los aeroplanos son perfectamente utilizables para recorridos largos. Desde el primer trimestre, durante ochenta días seguidos, han funcionado regularmente entre Viena y Kiev, que distan entre sí 1.200 kilómetros. El tiempo concedido para el viaje es de trece horas, pero más de una vez se ha realizado en once. En este trayecto se ha generalizado poco el empleo del correo aéreo, y rara vez se utiliza toda la fuerza motriz de los aeroplanos.

En Francia están llevándose á cabo unos ensayos entre París y Saint Nazaire, con resultado satisfactorio. La duración del recorrido es por término medio de tres horas y media, una tercera parte, aproximadamente, de lo que tardaría el ferrocarril. Prestan el servicio unos aparatos, de los cuales uno va de París

á Mans y el otro desde este punto á Saint Nazaire.

También se han hecho ensayos entre Niza y la isla de Córcega.

Por último, en Dinamarca se ha fundado una Sociedad para organizar un servicio postal aéreo entre Copenhague y Skagen, con dos aeroplanos capaces de conducir á tres pasajeros y más de 3.000 kilogramos de correspondencia. La distancia entre aquellos dos puntos por la vía de Korsör-Odense-Fredersborg-Aarhus-Aalborg, es de 350 kilómetros y debe recorrerse en tres horas. Los aparatos no aterrizarán en los puntos del tránsito, sino que dejarán caer las sacas al paso.

La tarifa para el franqueo de cartas será de cinco coronas, ó sean unas siete pesetas. V. S.

Una rectificación.

Algunos periódicos reproducen en síntesis el texto de una hoja suscrita por una entidad denominada «Junta Suprema de Correos». En ella se habla del supuesto disgusto existente en el Cuerpo por razones de índole orgánica y se anuncia la adopción de radicales determinaciones si antes del 15 de diciembre próximo el Gobierno no ha dado satisfacción cumplida á las aspiraciones colectivas.

Conviene advertir que la referida hoja carece de pie de imprenta.

Reunidos ayer mañana los jefes de Correos residentes en Madrid, en los cuales radica virtual y reglamentariamente la representación del Cuerpo, han acordado la más rotunda rectificación del documento que nos ocupa, por estimarle apócrifo, toda vez que, además de no existir la pretendida entidad firmante, no refleja el verdadero sentir de la Corporación postal de España.

SERVICIO DE TRANSPORTES para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

NOTICIAS OFICIALES

La Familia Real de Baviera.—Manifestación monárquica en Holanda.

En el ministerio de Estado se han recibido noticias acerca de que los Reyes de Baviera se hallan en seguridad y relativamente bien dentro del carácter grave de la enfermedad que la Reina padece.

Su Alteza Real la Infanta Doña Paz continúa en Nynhenburgo, para trasladarse en breve á su residencia de Munich.

También se han recibido en el mismo departamento ministerial noticias relativas á la grandiosa manifestación monárquica organizada en La Haya, engalanándose la ciudad como adhesión á la Reina Guillermina. La augusta señora asistió á la reunión pública celebrada en Meisekop con el carácter de protesta contra la fracasada tentativa revolucionaria.

Asociación Nacional del Magisterio Primario

La Comisión permanente de esta Asociación, que lleva celebradas varias conferencias con el ministro de Instrucción pública, para calmar la ansiedad de los alumnos de las clases de adultos y del Magisterio, hace público lo siguiente:

Primero. Que han encontrado en el señor Burell la mejor disposición para resolver el asunto, siempre consecuente con sus antecedentes.

Segundo. Que en una nueva conferencia que celebrarán el próximo viernes, día 22, confían en que quedará ultimada la real orden y en forma que satisfaga al Magisterio.

Tercero. Que D. Julio Burell desea complacer al Magisterio, como lo ha demostrado siempre que para ello se ha presentado ocasión.

TEATRO DEL CENTRO

Conciertos Anselmi-Llácer

El segundo concierto supuró en éxito al primero celebrado el lunes último.

Maria Llácer dió ayer de nuevo gallardas muestras de la belleza de su voz y del depurado gusto de su escuela de canto. Fué ovacionada calurosamente. Al terminar la deliciosa canción Madrigal, letra de nuestro inolvidable Catarineu, música del maestro Villar, que cantó de modo prodigioso, el público la colmó de bravos y aplausos entusiastas.

Anselmi encantó á su auditorio con los prodigios de su arte admirable. Consignar de nuevo el deleite con que fué escuchado y las frecuentes ovaciones con que premió el público su labor magistral, sería repetir lo que tantas veces se ha dicho de este diño tan mimado por la afición madrileña.

La Srta. Santibérica confirmó la buena impresión que hizo en el primer concierto. Escuchó muchos aplausos á su correcto mecanismo y á sus aciertos de expresión.

El eminente Pérez Casas, al igual que los demás elementos artísticos que tomaron parte en esta fiesta musical, fué muy aplaudido al frente de una parte de la Orquesta Filarmónica, que con tanta pericia dirige.

R. DE C.

LA ARGENTINA Y LA PAZ

Un decreto.

Atento á las manifestaciones que han llegado al Gobierno argentino para que declarara feriado el 14 de noviembre, en razón de que en ese día las instituciones representativas del Comercio, de la Industria y de la Banca nacionales y extranjeras han resuelto solemnizar en forma pública la terminación de la guerra y el triunfo de las naciones aliadas; y considerando que el acontecimiento mundial que por terminada la gran conflagración llevará á establecer la paz universal bajo el imperio de la libertad, la justicia y el derecho, cuyo mantenimiento sustentará y perseguirá el Gobierno argentino asumiendo durante los sucesos mismos todas las responsabilidades consiguientes; que la acción guerrera termina animada del más noble espíritu de humanitarismo, que mueve presurosos á los pueblos vencedores á atender magnánimamente las contingencias por que atraviesan los pueblos vencidos;

El Poder ejecutivo de la nación, decreta: Artículo 1.º Declárase feriado, en toda la República, el día 14 de noviembre.

Art. 2.º Publíquese, etc.

Firmado: Irigoyen.—Pucyrredon.

Buenos Aires, 14 de noviembre de 1918.

La muerte del general Jordana

En la capilla ardiente.

Tetuán, 20.—Durante todo el día de ayer desfilaron por la sala del Trono del Palacio de la Residencia, donde estuvo expuesto el cadáver del general Jordana, todas las clases sociales.

Dijéronse misas durante toda la mañana.

En señal de duelo.

Hoy han continuado cerrados los comercios en señal de duelo, y suspendidos los espectáculos.

Coronas.

Han sido recibidas numerosas coronas de diferentes Cuerpos y entidades, colonias, consules, etc., etc.

Funeral.

Esta mañana, á las once, se han verificado los funerales en la iglesia de la Misión franciscana, asistiendo numerosas personas de todas las clases sociales.

Telegramas de pésame.

Se han recibido innumerables telegramas y telefonemas de pésame, incluso del Presidente del Consejo y de todos los ministros.

El Raisuli ha dirigido una carta de pésame al coronel Gómez Sousa.

Se ha publicado un bando del bajá, dando cuenta de la muerte del general é indicando la hora del entierro.

Llegada del general Huertas.

Algeciras, 20.—En el tren correo llegó el general Huertas, en representación del Rey, para asistir al entierro del general Jordana. En la estación le recibieron numerosas Comisiones militares y las autoridades locales.

CRUZ ROJA ESPAÑOLA

Por acuerdo de la Junta de gobierno de la quinta Comisión, el martes 26 del corriente, en la iglesia parroquial de San Cayetano (calle de Embajadores), á las once de la mañana, se celebrará una misa de réquiem en sufragio de los señores socios fallecidos, lo que se hace público para que llegue á conocimiento de las familias interesadas que por cualquier causa no recibieran directamente el oportuno aviso.

LIGA AFRICANISTA ESPAÑOLA

El día 23, á las seis de la tarde, y en su domicilio social, calle de Zurbano, número 8, se reunirá la Junta central de la Liga Africanista Española, para tratar de importantes asuntos relacionados con la acción de España en África, y para examinar y discutir las bases de la ponencia presentada por la respectiva Comisión, acerca del proyecto de creación de un Consejo Superior Colonial y de Marruecos.

Se ruega á los señores vocales de dicha Junta la puntual asistencia al mencionado acto.

SUCESOS DEL DIA

Por apearse en marcha.

Al apearse en marcha de un tranvía de la Ciudad Lineal sufrió una caída Juan Peña Labado, de sesenta y cinco años, y se produjo una herida con fractura en la pierna izquierda y erosiones en la cara.

Denuncias.

Josefa Calvo Enguita ha denunciado á un individuo, llamado J. C. U., por haberla sustraído unos pendientes de brillantes de gran valor, que tenía en un armario de luna.

—Contra un platero que estaba establecido en la calle de la Magdalena y que ha desaparecido, han presentado varias denuncias D. Félix Gómez Fernández, domiciliado en la calle de Toledo, número 78; doña Isidora Blanco Fernández, en la del Olmo, número 6, y doña Aurora Paz Conde, en la de Cervantes, número 17, porque los dos primeros le entregaron alhajas para arreglar y la tercera 250 pesetas para pago de unos pendientes que le encargó.

Accidente casual.

Angel Barbacid Moreno, de quince años, se quedó dormido debajo de un carro en una fábrica de aserrar maderas de la Ronda de Toledo, y al levantarse lo hizo con tanta precipitación que se produjo una herida de diez centímetros en la cabeza.

Caída mortal.

La anciana de setenta y seis años Eulogia Martínez Bravo, al subir á acostarse á su domicilio en la calle de Pelayo, número 48, tuvo la desgracia de caerse en la escalera y se produjo una herida en la frente que le causó la muerte en el acto.

El juez, Sr. Polo de Bernabé, ordenó el traslado del cadáver al Depósito Judicial.

Accidente de trabajo.

Al ir á entregar un saco de garbanzos á un industrial de las Ventas, el carretero Galo Domínguez Marcos sufrió una caída y se fracturó el pie derecho. Fué trasladado al hospital Provincial.

Caidas.

José González Gordo se cayó en la calle de

Alberto Aguilera, número 8, desde una escalera, donde estaba subido, y se produjo diversas contusiones y conmoción visceral. Ingresó en el hospital de la Princesa.

El timo de las limosnas.

Por este procedimiento dos desconocidos timaron en la calle de Olózaga 75 pesetas á Juana Vidaurreta Fernández, de treinta y cinco años.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for Fondos Públicos, 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Carpetas provisionales, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento de Madrid, Valores industriales, and Caidas. Includes various bond and stock prices.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 21 de noviembre de 1918.

(Números tomados al oído.)

Interesa á los jugadores consultar la Lista oficial.

Table with columns for Pesetas, Números, and Poblaciones. Lists winning numbers and their corresponding locations like Barcelona, Madrid-La Línea, Sevilla, Bilbao-Barcelona, etc.

Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto á las señaladas para los números anterior y posterior al de los premios primero, segundo y tercero, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 23.000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente.

Para la aplicación de las aproximaciones de 400 pesetas, se sobrentiende que si el premio primero corresponde, por ejemplo, al número 25, se consideran agraciados los 99 números restantes de la centena; es decir, desde el 1 al 24 y desde el 26 al 100, y en igual forma las aproximaciones del premio segundo.

El siguiente sorteo se celebrará el día 2.

PREMIADOS CON 500 PESETAS

Large table listing 500 peso prizes with columns for Cent., 955, 1.829, 3 mil., 4 mil., 5.357, 6.972, 9.12, 9.161, 9.491, 9.991, 10.453, 11 mil., 11.239, 11.698, 11.915, 12.986, 14.433, 15.887, 16.932, 18.047, 19.155, 20.316, 22.079. Includes a logo for 'LAMPARAS METAL' and 'COMPANIA GENERAL ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD'.

# VIDA PARLAMENTARIA

## EN EL SENADO

### LA SESIÓN

A las cuatro menos cinco minutos comienza la sesión con escasa concurrencia de senadores.

En el banco azul, el ministro de Gracia y Justicia.

### Ruegos y preguntas.

El general AZNAR ruega se le reserve la palabra para cuando esté en el banco azul el ministro de la Guerra, pues desea hacerle una pregunta relacionada con la noticia publicada en la Prensa sobre la dimisión de quien desempeña un alto cargo.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA ofrece trasladar el ruego a su compañero de la Guerra.

El Sr. SANCHEZ Y SANCHEZ pide se mejore la situación de los médicos forenses, y se adhiera a la proposición presentada en el Congreso para que se conceda un indulto general en conmemoración de la paz.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA dice que se tratará del asunto en Consejo de ministros, y que le será muy grato poner la firma en esos indultos.

El Sr. UGARTE, enterado de que ha terminado el plazo de admisión de información escrita, abierto por la Comisión dictaminadora en el proyecto de ley de trabajo a bordo de los buques, pide sean facilitados a los senadores los documentos recibidos.

### ORDEN DEL DIA

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Continúa el debate del dictamen al proyecto de ley de creación del Instituto Nacional Agrario.

El Sr. PINIES, al hacer observaciones al artículo 1.º, estudia en totalidad el proyecto y hace una clara exposición de la situación de las clases agrícolas y de las necesidades de las mismas en relación con el crédito.

Cree que se debe modificar la organización de los Pósitos; pero teniendo cuidado de que no peligre esta institución, sino de fortalecerla con la mutua ayuda de los establecidos.

Hace una alusión a la forma en que se practican en el campo los préstamos usurarios, para deducir que no debe preocupar el buscar una excesiva reducción del interés, ya que el corriente del dinero siempre será beneficioso al labrador, y además es conveniente se mantenga en esto la normalidad.

Aplauda la base que indica como tendencia del proyecto la educación del labrador en materias económicas.

Expone un plan más amplio que lo que el proyecto alcanza para atender al problema del crédito agrícola, y después de indicar la necesidad de hacer una revisión de las condiciones del beneficio del Banco Hipotecario, estudia la importancia de las Sociedades agrícolas intermedias, y recordando la prontitud con que acudió a otro llamamiento, pide se incluya entre las entidades que tendrán derecho a representación a la Federación Agraria Altoaragonesa.

El Sr. SEDO comienza por declarar que no tiene la pretensión la Comisión de resolver todo el vasto problema agrario, sino que el proyecto ha partido de la base de utilizar las organizaciones existentes en materia de crédito agrícola, y la característica del proyecto es la realidad, ya que puede empezar a funcionar en el momento en que quede aprobada la ley.

Pero como aspiración, esa tendencia del Sr. Pinies, que facilitaría al pequeño propietario el modo de pagar voluntariamente los tributos por medio de sus Asociaciones, es digna de la mayor atención, aun cuando no puede incluirse en el proyecto.

Expone la forma en que el Instituto se reserva el derecho de inspección a las Sociedades adheridas.

Acepta la inclusión de la Federación Agraria Altoaragonesa, y termina insistiendo en afirmar que el proyecto es de verdadera eficacia y la ley sería beneficiosa para los agricultores.

Los Sres. PINIES y SEDO rectifican. Se aprueba el artículo, y sin discusión son aprobados los artículos siguientes hasta el octavo, al cual es admitida una enmienda del conde de LIZARRAGA, que da las gracias, explicando el alcance de su enmienda.

Aprobados los artículos siguientes, al 8.º hace una observación el Sr. UGARTE acerca de la redacción de un párrafo del artículo 7.º.

Se aprueba y también el 19.º. Al artículo 19.º presenta y defiende una enmienda el Sr. ROYO VILLANOVA, pidiendo se incluya entre las Asociaciones que se les concede representación a las de Castilla.

El Sr. SANCHEZ DE TOCA, como presidente de la Comisión, contesta diciendo que con la misma razón pedirían la inclusión otras entidades análogas, y propone una fórmula que modifique el artículo y que es aprobada.

El marqués de CORTINA hace observaciones al artículo 21.

El Sr. GULLON, de la Comisión, le contesta.

Se suspende la discusión. Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión a las seis y cuarto.

## EN EL CONGRESO

### LA SESIÓN

A las tres y treinta se abre la sesión, bajo la presidencia del Sr. Villanueva, con gran desanimación en la Cámara.

En el banco azul, los ministros de la Guerra y de Abastecimientos.

### Ruegos y preguntas.

El Sr. GARCIA MAS pregunta si el aumento concedido a los carteros alcanzará también a los peatones, cuyos sueldos son pagados por los Ayuntamientos.

El ministro de la GOBERNACION manifiesta que puesto que a esos peatones los pagan los Municipios, no tiene por qué el Estado ocuparse de ellos.

El Sr. ORTEGA GASSET pide a la Presidencia que aplique un criterio de mayor amplitud en cuanto a la concurrencia a la tribuna de la Prensa.

El PRESIDENTE manifiesta que el arquitecto del edificio verá el modo de resolver la dificultad, ampliando la tribuna.

El Sr. ORTEGA GASSET cree que para que el pueblo pudiera asistir a las deliberaciones del Congreso deberían empezar las tribunas allí donde terminan los escaños de los diputados.

El Sr. GARCIA GUIJARRO se ocupa de la huelga de ebanistas de Valencia, censurando la conducta del gobernador civil en el asunto.

Dice que la expresada autoridad no ha procurado armonizar los intereses de patronos y obreros.

Propone que se establezca la jornada de ocho horas para la ebanistería.

Pide que se cumpla la ley del Descanso dominical y la de la jornada mercantil, tal como se cumple en los Estados Unidos.

También solicita que se enjunque el déficit de la Exposición de Valencia y que se aumente el personal de carteros en esta capital. Cree que se debe crear un centro de expansión comercial, más necesario que nunca en los momentos actuales.

El ministro de la GOBERNACION defiende la gestión del gobernador de Valencia y propone que vengan a Madrid Comisiones patronales y de obreros para ponerse de acuerdo, entre todos, para la solución del conflicto.

Respecto de la jornada mercantil, dice que se están practicando las informaciones gremiales que señala la ley.

Recoge también los restantes ruegos del orador.

El Sr. ARMASA se ocupa del desbordamiento del Guadalmedina, pide socorros para los damnificados y solicita que el Estado realice las obras de encauzamiento.

El ministro de la GOBERNACION manifiesta que el Gobierno hará lo que pueda en el asunto.

El Sr. BARCIA trata de la expulsión de un obrero socialista de una fábrica militar, y pide su readmisión, así como el abono de una cruz, a que tiene derecho.

Anuncia una interpelación sobre el asunto de los barcos incautados, por haberse negado el ministro de Estado a remitir a la Cámara los documentos pedidos.

El ministro de la GUERRA saluda con todo respeto a la Cámara por ser la primera vez que se dirige a ella.

(El orador se expresa con gran dominio de la palabra.)

Dice que el obrero a que se refirió el señor Barcia se ausentó voluntariamente cuando la huelga de agosto. Por ello fué despedido. Su conducta anterior no era lo que hubiera sido de desear con relación al trabajo.

Sin embargo, el obrero puede presentar instancia solicitando su readmisión, y será resuelta.

Expresa su más firme protesta por los ataques injustificados lanzados ayer por el señor Domingo contra algunos jefes y oficiales del Ejército.

El ministro de la Gobernación hizo honor a la justicia defendiendo a dichos jefes y oficiales, que no pueden ser de distinta condición que los demás ciudadanos. (Muy bien.)

Dice que se viene señalando cierta inquina, por parte de algunos elementos, contra el Ejército, y desmiente de la manera más rotunda que sean ciertas las aproximaciones de que han hablado días pasados los periódicos republicanos. (Muy bien. Aplausos.)

El Sr. BARCIA rectifica.

### Una proposición.

El marqués de la FRONTERA defiende una proposición pidiendo que el Estado proteja todas las manifestaciones de la producción.

Manifiesta que los industriales catalanes han realizado grandes negocios con motivo de la guerra, ganancias que han sido realizadas a costa de los productores de primeras materias.

Recuerda que se prohibió la exportación de las lanas y, en cambio, se exportaban los productos con ella elaborados.

Añade que es deber de los ganaderos españoles facilitar la primera materia para la elaboración de la industria nacional; pero no es justo que se proteja a unos en contra de otros.

Trata de la tasa del trigo y de la libertad en que se deja a los harineros.

En Francia se tasaron los trigos, pero también las harinas.

Deducir la consecuencia de que los productores de primeras materias han sido perjudicados en beneficio de los que las transformaron.

### ORDEN DEL DIA

#### Proyecto del año económico.

Se pone a discusión este proyecto de Hacienda y el Sr. MARRACO usa de la palabra para defender un voto particular.

Después de algunas indicaciones, el orador hace mención a una egregia dama con palabras que no se oyen, pero que se deducen por la réplica del Presidente.

Este, después de los rumores de protesta de la Cámara, dice que a lo dicho por el ora-

dor no se opone la Constitución, pero sí la hidalgula. (Aplausos.)

Al citar el orador las cifras de lo gastado en la guerra europea, sufre algunas confusiones, que provocan rumores prolongados.

El ministro de HACIENDA manifiesta que el Sr. Marraco se ha referido a cuestiones que no tienen una relación directa con el proyecto.

## ALCANCE POLITICO

### ADHESIONES

Al señor ministro de la Gobernación le ha sido pedida hora por varios jefes y oficiales del Ejército para testimoniarse su gratitud por la defensa que hizo de los mismos contestando ayer en el Congreso al Sr. Domingo.

### LOS AGRICULTORES Y LA JUNTA DE ARANCELES

Una Comisión de la Asociación de Agricultores de España, presidida por el marqués de Alonso Martínez, ha visitado al ministro de Hacienda para rogarle ponga en vigor el decreto de junio de 1917, concediendo derecho para la elección é intervención constante en la Junta de Aranceles a los representantes directos de aquella Asociación y a los de otras entidades agrícolas de España.

### LA ACTITUD DE LERIDA

Publicamos la siguiente carta por la importancia que le da el hecho de que esté suscrita por el presidente de la Diputación de Lérida, siendo los firmantes restantes liberales, excepto uno, que es tradicionalista.

«Señor D. J. Puig y Cadafalch, presidente de la Mancomunidad de Cataluña. Distinguido amigo y compañero: Coincidiendo casi con el acuerdo del Consejo permanente de la Mancomunidad, que dignamente presidente de suspender, en atención al estado sanitario de la capital, la Asamblea que, en cumplimiento de los Estatutos, debía celebrarse este mes, recibimos la convocatoria para el acto del sábado próximo, en que el Comité ejecutivo de la cuarta Semana municipal hará entrega a su presidencia del plebiscito pidiendo la concesión de la autonomía.

Aparte la razón que se ha tenido para suspender la reglamentaria Asamblea — y que, por lo visto, no es obstáculo para celebrar la reunión de todos los diputados a que hace referencia su convocatoria —, no comprendemos cómo habiéndose celebrado la Semana municipal el mes de julio, hasta ahora no se haya acordado hacer entrega de aquellas conclusiones y hacerlas llegar al Gobierno del Estado español, tanto más, cuanto en éste figuraban antes bien significadas personalidades catalanas que habían sido reconocidamente partidarias de las conclusiones acordadas en dicha Semana municipal.

Un acto que ha tardado cuatro meses en realizarse no comprendemos cómo necesita ahora tales apresuramientos, hasta el extremo de que recibamos la invitación dos días antes, y aun algunos de nuestros compañeros de la alta montaña puede ser que no la reciban, atendidas las deficiencias en las vías de comunicación.

Por otra parte, la circunstancia de que acaba de constituirse el Gobierno actual, al que algunos quieren dar el carácter de Interino, hace que a cualquiera pueda asaltarle el recelo de que de lo que se trata es de celebrar tan sólo uno de tantos actos de determinada política, cosa de la que habría de huir la Mancomunidad, creada por acuerdo de todos los partidos que la integran y por pacto de las Diputaciones catalanas para la obtención de las delegaciones del Estado concretadas en los acuerdos de nuestras asambleas.

Los términos en que se plantea la petición, la forma en que ésta se formula y hasta la época y procedimiento a propósito para mantenerla, son puntos que, aun figurándonos estuviesen todos conformes en lo esencial, deberían haber sido tratados ampliamente en una de las reuniones de la Asamblea, si es que, como parece, el Consejo permanente no ha querido llevar por sí solo a término el acto, sin contar con la aquiescencia y presencia de todos los diputados provinciales que componen la Mancomunidad.

Otra razón de carácter particular para algunos de los firmantes, pero igualmente respetable, es la de que, figurando en el seno del Gobierno una caracterizada personalidad catalana, defensora, como consta públicamente, de los principios autonomistas, un elemental principio de delicadeza obligaba, por lo menos a los aludidos, a conocer su criterio respecto a los extremos a que antes hemos hecho referencia, máxime si se quería obtener, como debe ser, el pensamiento de los iniciadores del acto, una solución real y práctica que satisfaga las aspiraciones de los Municipios catalanes, así como tal vez lograr con lo que indicamos que el ministro catalán a que nos referimos se convirtiese en un defensor de la aspiración expresada, cuya ayuda valiosa en la defensa de la petición no es preciso demostrar, atendido su carácter de ministro.

Son todas estas consideraciones y otras muchas que no se ocultarán a su muy claro criterio, y que no exponemos más detalladamente por no alargar esta carta — y porque día llegará en que podamos esclarecer de parte de quienes ha estado la razón —, los motivos que con verdadero sentimiento, por tratarse de una invitación suya, nos impiden concurrir al acto del sábado, dejando por entero al Consejo, en uso de sus facultades, las iniciativas y acuerdos que crea conveniente tomar.

Le reiteran el testimonio de consideración y afecto sus amigos y compañeros J. Rovira Angelet, Modesto Reñé, Francisco Roca, Rafael La Rosa, Pablo Nobell, Antonio Agelet Romeu, E. Pol Vives, Ramón Sans, Juan Sarradell.

Lérida, 14 de noviembre de 1918.»

## IMPRESIONES DE ANOCHE

### LAS MINORIAS EXTREMAS

El Sr. Pradera hizo un llamamiento general a las derechas y pidió el paso franco para que sean ellas las que gobiernen.

El Sr. Prieto habló a continuación, llevando el debate a veces por derroteros diversos. La síntesis de la actitud de los socialistas respecto al Gobierno es la de si éste hace obra democrática, tendrá resueltamente su apoyo.

Para las derechas tuvo un reto, y las invitó a ocupar el Poder si tienen valor para ello; pero advirtiéndoles que a las veinticuatro horas de tomar las riendas del Gobierno, toda España estaría convertida en un turbión que acabaría con todo.

El ministro de Estado intervino para justificar el que en estos momentos no pueda tratarse de los barcos incautados, aprovechando la ocasión para defender el nombramiento y la gestión del Sr. Quiñones de León.

Habló después el Sr. Domingo. Adelantándose éste a las peticiones que luego formulara el Sr. Cambó en cuanto a la concesión de la autonomía a Cataluña, expresó su extrañeza de que entre las cuestiones que comprendía el programa ministerial convenido en la noche del 21 de marzo no incluyera el Sr. Cambó la concesión de la autonomía, que ahora juzga inaplazable.

### EL PROBLEMA REGIONALISTA

Se levantó a hablar después el Sr. Cambó. Este, después de fijar su actitud política en los actuales momentos, declaró que, creyendo no era instante éste el más adecuado para plegar banderas ni para inventar problemas y si para resolver los planteados, sometía a la Cámara el problema catalán, diciendo que había que resolverlo rápida y radicalmente, y que era de soberanía con dos aspectos y dos manifestaciones.

Pudo advertirse claramente que la Cámara subrayó con rumores prolongados la declaración que el Sr. Cambó hizo, cuando ya estaba para finalizar su discurso, de que una de las funciones del Estado sería la de fijar los aranceles y regular los Tratados de comercio.

En cuanto a al extensión de la soberanía, entraba en discusión para llegar a transacciones; mas no en cuanto a la intensidad, porque en esto no la habría.

El discurso del leader regionalista, seguido con una atención religiosa por toda la Cámara, produjo sensación enorme en cuantos en ésta se encontraban.

No podía prestarse a otra cosa la declaración de que no se trataba de un problema administrativo, sino de un problema de soberanía.

Una personalidad importante, comentando el discurso del Sr. Cambó, se expresaba en estos ó parecidos términos:

«Nos hallamos ante un nuevo asalto, y ya sin regateos ni equívocos de ninguna clase, que hacen al Poder los elementos nacionalistas.»

«Pero así como en esto —añadía— no existen equívocos, los encontramos en la forma en que el problema se plantea.»

«¿Hasta dónde llegan en sus pretensiones los elementos nacionalistas, admitido por el Sr. Cambó, en su discurso, que caben en cuanto a la extensión de la soberanía, transacciones?»

Esta pregunta formulaba la personalidad a que venimos refiriéndonos.

La respuesta a esta pregunta tendrá su momento.

Este será seguramente aquel en que se formule la propuesta de la autonomía parlamentaria.

A ella es de creer que preceda un debate a fondo, que nunca como en esa ocasión podrá estar más justificado.

### EL PRESIDENTE DEL CONSEJO

La contestación que diera al discurso del Sr. Cambó el Presidente del Consejo puede decirse que se limitó a lo que llamaríamos un acuse de recibo de la petición, dejando en pie el examen de problema tan importante y tan magno.

### LA FORMULA DEL GOBIERNO Y LA PROPOSICION DE LOS REPUBLICANOS

La impresión más generalizada es la de que este Gobierno no llegará a una inteligencia con los nacionalistas. Admitir lo contrario sería ilusorio, después de haber oído estos días al Sr. Rodés, enemigo antes de la Liga y subordinado ahora al Sr. Cambó, que conociendo como él creía conocer la fórmula del Sr. Roig Bergadà, que es la que ha hecho suya el Gobierno, podía declarar que los términos de la misma no satisfacían a los nacionalistas, más claro, a la Liga.

En cuanto a la actitud de los republicanos acerca de la cuestión, parece que insisten en la proposición que entregaron en la Cámara popular. Se aferran en su propósito de que no se conceda autonomía alguna, ni a la Mancomunidad ni a la región, ni a ninguna otra entidad, mientras no se defina la autonomía de los Municipios, entendiéndose que ésta es la fórmula que más se ajusta a las tradiciones de los republicanos, ya iniciada por el Sr. Pi y Margall.

### LOS MINISTROS RESERVADOS

Los ministros, anoche, al terminar la sesión del Congreso, se encontraban reservadísimos, diríamos mejor, preocupadísimos.

El Sr. Burell, tan expansivo siempre, interrogado anoche acerca del debate, decía: «No es este el momento de hablar. Téngase presente que aun no ha llegado el debate relativo a la propuesta de la autonomía, y que no puede desarrollarse inmediatamente, porque aún no tienen ultimados los términos de la proposición de ley, cosa que habrán de hacer en una reunión anunciada para el sábado próximo en Barcelona.»

El señor conde de Romanones decía que era una sesión histórica la de ayer.

«El debate político —añadía— ha quedado terminado; pero no podía asegurarse que hubiera pasado la tormenta.»

¿A qué se refería en estas palabras? Seguramente que al debate que hoy se inicia en la misma Cámara popular.

### EL DEBATE ECONOMICO

El señor Presidente del Consejo, después de cambiar impresiones con algunos compañeros suyos del Gobierno, pero muy brevemente, por la hora en que terminó la sesión, habló con los reporteros, manifestándoles que hoy por la mañana se celebraría Consejo con el Rey, que luego cambiarían regularmente impresiones los ministros respecto al debate, y que esta tarde en el Congreso, como ya se había anunciado, terminados los ruegos y preguntas, se entraría en el debate económico, comenzándose por la discusión del voto particular que al proyecto del Gobierno tiene presentado el Sr. Marraco.

Según nuestros informes, que estimamos por completo fidedignos, apoyado que haya su voto particular el Sr. Marraco, sin dar lugar a que la Comisión conteste a éste, se levantará a hablar el ministro de Hacienda para examinar la cuestión política y económica en cuanto guarda relación con la fórmula contenida en su proyecto de ley y con el presupuesto cuyo confección tiene anunciada para presentarlo en su día, planteando en toda su magnitud la cuestión política y parlamentaria, respecto de la cual habrán de definir su actitud todas las minorías.

### SE PROVOCARA LA VOTACION

Hoy mismo el Gobierno, sin aguardar a la votación del dictamen, requerirá a la Cámara para que en uno ó en otro sentido se pronuncie al aceptar ó rechazar el voto particular en cuestión.

El Gobierno no ha modificado en lo más mínimo su actitud.

Mantiene la misma que le atribuíamos hace dos días, recogiendo manifestaciones de los señores marqués de Alhucemas y Alba.

### LA ACTITUD DEL GOBIERNO

La fórmula que entregará a la Cámara no excluye la aceptación de cualquier otra que la complete ó mejore, siempre que ésta lleve las dos finalidades que en la presentada persigue el Gobierno, que son la de cubrir los tributos y satisfacer los gastos del Estado a partir del 1.º de enero y la de poder confeccionar con tiempo y reflexión bastante un presupuesto orgánico que no sea formulario y que responda a satisfacer las necesidades de la nación, y con aquellas orientaciones que el Gobierno considera oportunas, teniendo presente la situación no solamente de España, sino del mundo entero.

### LO QUE HARAN LAS MINORIAS

Nada se concretaba anoche acerca de la actitud de todas las minorías en cuanto a la fórmula del Gobierno.

Según unos, el Sr. Maura se muestra inclinado a que se discuta el presupuesto entregado a la Cámara por el Gobierno que el presidente, aprobándose con aquellas modificaciones que la Comisión de Presupuestos acordase.

Suponíase que con esa actitud coincidiría la del Sr. Cambó y sus amigos.

No se creía que vayan por ese sendero los conservadores.

### SE PLANTEARIA LA CRISIS

Si ello ocurriese, la crisis surgiría inmediatamente, porque aun creyendo el Gobierno que le dieran el triunfo los votos de todas las fracciones liberales, llegado aquel momento, repetiríamos, consideraría un elemental deber suyo plantear a la Corona la cuestión de confianza.

Lo que sí puede decirse, que es resolución firme del jefe del Gobierno, como ya declaró contestando al Sr. Clerva, no vivir de la misericordia y resolver hoy mismo si el actual es definitivo ó se pretende reducirlo a la condición de un Gabinete puente, en cuyo caso el puente no serviría para salvar el río, porque sería derribado en el acto por los encargados de sostenerlo.

La sesión de hoy, pues, promete.

## IMPRESIONES DE HOY

### LA TARDE EN EL CONGRESO

La sesión empezó siendo la concurrencia de diputados poco numerosa.

En los pasillos y salón de conferencias, la animación en los primeros momentos era proporcionada a la concurrencia que se advertía.

En la Cámara se encontraban desde bien temprano los ministros de la Gobernación, de la Guerra y de Abastecimientos.

El Sr. Villanueva manifestó a los periodistas que le visitaron que tenía anunciadas diez y nueve preguntas, y además, sobre la mesa, dos proposiciones incidentales.

Había materia, por tanto, sobrada para invertir las dos horas reglamentarias de preguntas y ruegos.

### EL SR. GONZALEZ BESADA

Llegó a la Cámara a poco de haber empezado la sesión el Sr. González Besada, rodeándole en seguida algunos diputados y periodistas.

Estos últimos quisieron conocer la actitud del partido conservador respecto de su apoyo al Gobierno en cuanto a la fórmula para legalizar la situación económica en forma que permita esperar a que se presente por el Gobierno un nuevo presupuesto, y le hablaron de la reserva guardada por el marqués de Alhucemas en su conversación de esta mañana con los reporteros, reserva que, por referirse a la posición en que pudieran colocarse las minorías, estaba sumamente justificada.

El ex ministro de Hacienda contestó que la actitud del partido conservador podía considerarse prejuzgada después de su discurso de hace dos días.

# TOSCA POR BERTINI ESTRENO DIA 26 EN EL CINE IDEAL

50 PROFESORES DE LA FILARMONICA Y SINFONICA.—SE DESPACHA EN CONTADURIA A PRECIOS DE TAQUILLA

LOS REGIONALISTAS

Estivo diciéndose a primera hora en el Congreso que los regionalistas tenían una fórmula para resolver el problema económico...

LOS MALAGUENOS

Han visitado al ministro de Fomento los representantes de Málaga para hablarle de los daños causados por las últimas inundaciones...

LOS MINEROS DE LEON

Se celebró esta mañana con el marqués de Alhucemas la conferencia de los representantes de la provincia de León...

LOS ASTURIANOS

También se verificó hoy una importante reunión con asistencia del ministro de Abastecimientos...

LOS FERROVIARIOS

Una Comisión de la Asociación General de Empleados y Obreros de Ferrocarriles ha visitado en el Congreso al Presidente del Consejo...

PLANTE MILITAR

Los reporteros preguntaron esta tarde en el Congreso al ministro de la Guerra si era exacto que en un cuartel de la Coruña se había registrado un plante de soldados contra la mala calidad del rancho...

IMPRESIONES

Al entrarse en el orden del día comenzó a discutirse el voto particular del Sr. Marraco...

vacando protestas sus apreciaciones acerca de la lista civil.

UN DEBUT

Lo ha hecho hoy en la Cámara popular el ministro de la Guerra, y con verdadera fortuna, por cierto.

EL APOYO DE LOS CONSERVADORES NO ES VENTAJOSO

Todas las conversaciones que se mantenían en los pasillos y salones de conferencias del Congreso durante las horas de ruegos y preguntas...

DEL SENADO

El ministro de Gracia y Justicia, Sr. Roig y Bergadá, ha hecho declaraciones en el Senado ante representantes de la Prensa sobre la actualidad política.

Respecto a legalizar la situación económica, cree que el Gobierno ha menester la asistencia del Parlamento en materia tan interesante en que confla la de imponerse a todos el buen sentido.

de esta ley, la ya referida de 1912 sin limitación, término ni condición alguna.

Los beneficios del descanso nocturno se aplicarán a los obreros varones en talleres y fábricas de tal suerte que no bajará de un mínimo de diez horas...

DE GOBERNACION

El subsecretario de Gobernación manifestó a medio día que la epidemia sigue decreciendo.

En Cádiz se ha solucionado la huelga de cigarreras.

En Sabadell ha sido quemada por dos desconocidos la bandera norteamericana que estaba izada en el balcón del Circulo federal.

En Santander se ha celebrado una manifestación para apoyar el acuerdo municipal de que se ponga el nombre de Wilson a una plaza.

Según el gobernador, no tuvo importancia. En Puertollano (Córdoba) se ha celebrado una manifestación de simpatía por el término de la guerra.

DE ESTADO

Noticias de Finlandia.

El encargado de Negocios de Finlandia en Madrid ha comunicado al ministerio de Estado que, según le participa su Gobierno...

Asimismo ha manifestado el Sr. Kihlman que el nuevo Gobierno de Finlandia se formará sobre la base de la cooperación de todos los partidos burgueses...

El conflicto europeo

POR LA PAZ

Una proclama de Wilson.

Washington, 20. El Presidente Wilson ha dirigido al pueblo la siguiente proclama para la celebración del día de Acción de Gracias...

«Ha sido nuestra costumbre volvernos a Dios Todopoderoso en el otoño de cada año para alabarle y darle gracias por sus muchas bendiciones y misericordia que a nosotros, como nación, nos concede.»

Dios, en su buena voluntad, nos ha dado la paz, y no ha venido ésta como un mero término de la lucha o como un alivio en la tensión y en la tragedia de la guerra.

Un nuevo día brilla ante nosotros, y por su aparición nuestros corazones adquieren un nuevo valor y se preparan con nuevas esperanzas para otros y más grandes deberes.

Al dar gracias a Dios por estas cosas no nos olvidemos de buscar la dirección divina para el cumplimiento de aquellos deberes y el perdón para todos los errores, de acción o de intención.

No nos olvidemos tampoco de rogar por que en todo cuanto hagamos podamos fortalecer los lazos de amistad y de respeto mutuo, sobre los cuales hemos de ayudar a levantar el nuevo edificio de la paz y la buena voluntad de las naciones.

Por lo tanto, yo, Woodrow Wilson, Presidente de los Estados Unidos de América, designo por la presente el jueves 21 de noviembre como día de acción de gracias y de oración, invito a todo el país a que deje en este día sus habituales ocupaciones...

UN CUADRO HISTORICO

La conferencia de los almirantes ingleses y alemanes.

Camaroon, 21. Sir John Lavery, de la Real Academia, famoso pintor de asuntos de marina, ha regresado a Londres ayer de una visita a la gran flota...

Sir John Lavery se hallaba en la antecámara del Queen Elizabeth durante toda la conferencia, y obtuvo un acabado bosquejo de la escena que le servirá de base para el gran cuadro que piensa terminar dentro de pocos meses.

En el cuadro figurarán quince figuras, entre las cuales se hallarán cinco delegados alemanes: sir David Beatty, almirante; sir Charles Madden, almirante; sir Brock, vicealmirante; sir Montagu Browning, vicealmirante; sir Reginald Tyrwhitt, comodoro; sir Brand, y el capitán del Queen Elizabeth, con dos secretarios navales y un intérprete naval.

Al hacer el bosquejo o estudio de este cuadro, sir John Lavery concentró especialmente su atención en los delegados alemanes,

pues no será posible obtener nuevas sesiones de ellos.

Si el cuadro está terminado a tiempo, se exhibirá en la Real Academia el año que viene.

Mientras se hallaba en la flota, sir John Lavery pintó un bosquejo de la llegada de los delegados alemanes a bordo del Queen Elizabeth.

El cuadro que pintará sirviéndole de base este bosquejo se expondrá con cuarenta o cincuenta cuadros navales más que sir John ha ofrecido a la nación en una de las Exposiciones próximas. (T. S. H.)

LOS ITALIANOS

Las tropas han alcanzado los límites fijados en el armisticio.

Roma, 21. Dice la Agencia Stefani: «En el día de ayer, conforme a las cláusulas del armisticio, las tropas italianas alcanzaron en todas partes los límites fijados por aquél, siendo recibidas con vivo entusiasmo por las poblaciones, a las que llevan bienestar y tranquilidad.»

Habiéndose rehecho los caminos y empleado nuevos medios terrestres de transporte, la situación en Trieste, que era difícil en los días pasados, ha mejorado considerablemente.

A pesar de que persisten en el mar las condiciones contrarias a la navegación, los víveres llegan en cantidad suficiente, y ha sido posible comenzar la evacuación de oficiales y soldados italianos libertados de la cautividad, que abandonados a su suerte por el Gobierno austro-húngaro se hablan concentrado en la ciudad en número de 100.000, cantidad superior en mucho a la potencialidad de los medios de transporte utilizables los días pasados.» (Agencia Radio.)

Las setas venenosas. El Laboratorio municipal de Madrid, en consideración a los accidentes ocurridos por el consumo de setas tóxicas, se cree en el deber de publicar las siguientes instrucciones prácticas para vulgarizar el reconocimiento y preparación de las comestibles.

En el estado actual de la Ciencia no existe ningún medio seguro, rápido y práctico, al alcance de todos, que permita diferenciar las setas u hongos comestibles de los venenosos.

El único eficaz está basado en el conocimiento individual y nominativo de los caracteres botánicos, forma, tamaño, color, aspecto, especie, etc.; pero esto es en la práctica imposible.

Aconsejamos que en el reconocimiento de las setas se desechen como peligrosas las pruebas de la cuchara de plata, la cebolla, la leche cuajada, etc.

Desconfíese de las setas que cambian de color cuando se las parte o corta; de las que tienen carne viscosa o pegajosa, un olor o un sabor desagradables y jugo lechoso; de las que teniendo un tallo largo, un cerco o collar caído por debajo del sombrerete, hojillas o laminas blancas, poseen al mismo tiempo una bolsa en la base del tallo, o bien verrugas blancas o grisáceas encima de aquél; de las que tengan por debajo del sombrerete agujeros semejantes a los de la esponja, que azulean o enverdecen cuando se rompen o cortan, y, por último, de las que tienen colores brillantes susceptibles de bruscos cambios en contacto del aire.

Deben desecharse en absoluto las especies que tengan alguna semejanza con las venenosas; las que por su aspecto se conozca han sido recolectadas hace tiempo; las que aparecen atacadas por gusanos y las recubiertas de mohos.

Téngase presente que cuando las setas comestibles se hallan alteradas, vuelvense peligrosas; lo que se reconoce en las manchas, que aparecen de una coloración violeta oscura, afectando vagamente sobre el tallo la forma de la H.

Las setas deben siempre consumirse lo más pronto posible después de la recolección, pues se alteran rápidamente.

De todo lo expuesto se deduce la imperiosa necesidad de que en las casas se sometan siempre los hongos o setas que se compran con destino a la alimentación, a un tratamiento adecuado que les prive, en el caso de ser perjudiciales, de sus principios tóxicos.

La cocción desempeña excelentes servicios preservadores y debe emplearse siempre, porque aun tratándose de especies comestibles, tienen un jugo tóxico al estado crudo que se vuelve inofensivo después de algunos minutos de ebullición; otros hongos pierden también por la cocción su sabor ardiente y sus propiedades tóxicas, pues se sabe que el veneno de los hongos es soluble en agua hirviendo, y este dato debe utilizarse siempre recurriendo a la cocción y arrojando el agua empleada. Para cada medio kilo de hongos cortados en trozos se pone un litro de agua con dos cucharadas de vinagre o de sal; se dejan las setas macerar en el líquido durante dos horas, se lavan luego con agua abundante, se ponen después en agua fría, se hace hervir, y al cabo de media hora se retiran del fuego, se lavan en agua fría, enjugan y aderezan de la manera que hayan de comerse.

Los hongos o setas así tratados, a la vez que su veneno, pierden el aroma y otras cualidades apreciables para los aficionados, mas les evita gravísimos accidentes, o tal vez la muerte.

AVISOS UTILES

SUBASTA Mañana viernes, a las seis, subasta pública de cuadros y objetos de arte de propiedad particular. Galería general de Arte, P. S. Miguel, 8, pral.

Cómo se cura un neurasténico

Muchos son los tratamientos empleados contra el agotamiento nervioso; los resultados obtenidos con todos ellos nunca han sido lo suficientemente energicos para combatir el suficiente deterioro moral que lentamente angustia el temperamento más fuerte.

Pasear, distraerse, medicaciones variadas; pero en los casos rebeldes el sujeto no nota el alivio, el cambio a su estado normal de completa salud.

Un procedimiento original de preparación del «Jarabe Glicerosolatos Richés» da el máximo de energía química y capaz de hacer frente a la más fuerte neurastenia, a la debilidad general más intensa. Quedarán reconocidos a la ciencia los que en casos más intensos no hubieran obtenido mejoría por otros medios.

CARRILES

1.500 toneladas carriles belgas, varios tipos, con eslavas, tornillos, cambios. Entrega inmediata. S. A. La Vascongada. Peligros, 3, entresuelo.

SIERRA

compramos, con preferencia de carro para serrar troncos. S. A. La Vascongada. Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

CASA HERCE

Tejidos para Sra. a precios muy ventajosos. NOTICIAS GENERALES

La Gaceta de hoy no publica ninguna disposición de interés general.

La Real Academia de Ciencias Morales y Políticas celebrará junta pública el domingo 24 del actual, a las tres y media de la tarde, para dar posesión de plaza de número al académico electo D. Fermín Cabelton, quien leerá su discurso de entrada, cuyo tema es: «Exposición crítico-histórica de doctrinas sociales y del intervencionismo del Estado, aplicado a España»; contestándole a nombre del Cuerpo D. Amós Salvador y Rodríguez académico de número.

Probad las renombradas MOSTAZAS TREVIJANC

Hoy publica la «Gaceta» el anuncio de oposición para proveer una plaza de taquígrafo, vacante en el Congreso de los Diputados, y dotada con el sueldo anual de 4.000 pesetas.

Para tomar parte en los ejercicios se requiere ser español y mayor de diez y ocho años.

Las solicitudes pueden presentarse, de tres a seis de la tarde, en el Negociado de Gobierno interior del Congreso, hasta el 5 de diciembre próximo.

EL CARTEL PARA EL DIA 22

ESPAÑOL.—10, La vida es sueño. COMEDIA.—6, Cinematógrafo. El mániquí (un acto). Como el Mundo es un fandangó (un acto). Honor de un cobardo (cuatro actos). Lámpara maravillosa (un acto) y El cazador furivo (dos actos).

19,15 (función popular), Don Juan, buena persona. CENTRO.—(Compañía de Enrique Borrás).—0,45, primer y segundo actos de La loca de la casa, Pedro López y Madama de Sol.

LARA.—0,45, Mister Beverley (cuatro actos) y Adria Rodi.

REINA VICTORIA.—6, Los alegres maridos de Marina.—10,30, La danzarina de Croacia.

COMICO.—6,15, El monaguillo de las Descalzas (dos actos y once cuadros).—10, Los dos pilletes (cuatro actos y siete cuadros).

NOVEDADES.—(Día de moda).—5,45, La sombra del molino.—7, La madrastra.—8, De Sevilla a los Corrales.—10,15, El aguijón del Manzanarero.—11,30, El ogro.

MARTIN.—8, Lo que a usted no le importa.—7,15, El tiempo perdido (estreno).—10,15, La carne fresca.—11,30, Los misterios del amor.

TRIANON-PALACE.—Cine y variedades.—Estre inmenso de Raquel Meller.

CINE IDEAL.—Tarde, a las 4.—Viernes de moda.—Hermoso programa.—Estre inmenso: Nana (según la obra de E. Zola). En el frente italiano (octava del álbum de la guerra). La casa de los doce bribones (preciosa comedia de aventuras). Dos gallos vivían en paz, y otros.—Aviso: Con motivo de ser las pruebas oficiales, por invitación, de la grandiosa obra Toca, por Estelita, no hay función de noche.

GALERIA GENERAL DE PINTURA Y CURIOSIDADES de arte antiguo y moderno.—De 10 a 1 y de 3 a 8.

FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 35 puntos.—Encarna y María Consuelo contra Petra y Ascensión.—A las 9 de la noche.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 30 puntos.—Pili y Amelita contra Enrique y Consuelo.—Partido a mano, a 22 puntos.—Mondragones contra Chiquito de Lequillo y Arrieta.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

LUCERO COMPANIA ESPAÑOLA DE SEGUROS

MARITIMOS, GUERRA, ETC., ETC. Director, Jerónimo Martínez Mier.—Serrano, 51. Teléfono S. 15-59.—Madrid.

PHOSCAO

EL MAS EXQUISITO DE LOS DESAYUNOS EL MAS POTENTE DE LOS RECONSTITUYENTES. Depósito: Fortuny Hermanos.-32, Hospital, Barcelona. De venta en Farmacias y Droguerías.

# PEELE

## HERMOSURA JUVENIL NATURAL

Se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE»

### “LOTION PEELE”

Automasaje líquido, tiene fama mundial por ser el único preparado verdaderamente que quita por completo las arrugas, pecas, manchas, granos, erupciones y cuantos otros defectos teaga el cutis.

### SIN PINTARLO

Frasco “Maria Guerrero,” (Tiene más del triple contenido del frasco de pesetas 10.) Pesetas, 25.

### “PERLOSE”

Preparado líquido, especialidad para cutis grasiento ó moreno. Da al cutis una tersura y belleza extraordinaria, blanquea y refresca la piel de manera admirable.

### “PEPINOLINE”

Preparado líquido, especialidad para cutis seco, á base del jugo de la raíz de pepinos, que ejerce sobre el cutis efectos maravillosos, sin pintarlo.

“LECHE DE ALMENDRAS” es el preparado más ideal para dar al cutis instantáneamente blancura nacarada y distinguida.

De venta en todas las Perfumerías, Farmacias Gayoso, Arenal, 2; Ceipal, Barquillo, 1; Victoria, Olazaga, 18, MADRID, y en la

“CASA PEELE” Carrera de San Jerónimo, 40. MADRID

### “CREMA CECILIA”

Vegetal. Blanquea instantáneamente el cutis de manera sorprendente sin perjudicarlo.

### “CEJASIL”

Hermosa los ojos por hacer crecer y aumentar las pestañas y cejas de manera sorprendente.

### “BELOCULI”

Da á los ojos un brillo atractivo y fascinador.

### “CREMA VEGETAL”

Limpia y suaviza el cutis, evita y quita todas las impurezas, y debe usarse en vez de jabón, que tan perjudicial es para el cutis.

### “DEPILATORIO”

Es el único que destruye por completo la raíz del vello sin causar el menor daño, dejando una piel blanca y fina.

### “BELFAM”

Preparado líquido para dar á los pechos hijos una firmeza ideal. Resultado seguro. Uso externo.

### “HIERBINA”

Vence radicalmente la obesidad, disolviendo las grasas por fricciones. Resultado seguro.

### ELIXIR VEGETAL

Contra la caída del pelo.

### “MANISOFT”

Preparado líquido que dejará las manos blancas y aterciopeladas, prefiéndolo muchas señoras á las cremas y pastas.

### POLVOS COLORETES

### TINTURA RON QUINA

### ELIXIR Y POLVOS DENTÍFRICOS

### ESENCIAS

### AGUA DE COLONIA

### JABONES

### AGUA DE TOCADOR

de la marca “PEELE”

### COMPRA-VENTA DE FINCAS

— HIPOTECAS — COLOCACION DE CAPITALES — 111 pesetas garantizadas restan dos dias. DESPACHO San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4.842.

### CATARROS

antiguos y recientes TOSAS, BRONQUITIS CURADOS RADICALMENTE por la Solución Pautauberge que procura PULMONES ROBUSTOS / PRESERVA de la TUBERCULOSIS LEPAUTAUBERGE, COCQUEVOY-PARIS

### Grado de Bachiller

Estudios por correspondencia, sin que el alumno tenga que salir de casa más que para sufrir examen. Plan muy abreviado. Método eficaz. Ni un solo suspenso en junio y septiembre últimos. Para informes, dirigirse al señor Secretario de la INSTITUCION POLITÉCNICA, fundada en 1898. CORSET, 67, VALENCIA.

### Señores Anunciantes!!

Pedir tarifas gratis en la Agencia de JOSE DOMINGUEZ Plaza de Matute, 8, 2.ª dcha. Madrid y encontraréis descuentos descomulgados en artículos industriales, casaca, esquís de fabricación, bovearíos, anivierarios, vallas, teleros y en toda clase de publicidad. Agencia directa para los anuncios luminosos, transformables, de la Puerta del Sol. Pedir tarifas á la casa más económica de Madrid

### AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y diamantes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

### PELERIA DEL CARMEN

capas, mangutos, cuellos, abrigos, etc. Precios económicos. Carmen, 14. Teléfono 22-22 M.

### GUARDANUEBLES

EL MAS IMPORTANTE 19 y 21, Fuencarral, 19 y 21. Cayetano Peto y Hermanos

### CAMAS DORADAS

1.ª casa en España ÚNICA FABRICA QUE MERECE ESTE NOMBRE. Pajaritos.—Espez y Sana, 5.

### MATERIAL ELÉCTRICO

Dinamos, alternadores, electromotores y transformadores nuevos y de ocasión. Navas y Cia. Ingenieros. P. Prado, 4.

### LOTERIA NUM. 17

Esta afortunada Admón. cubre billetes á prova de todos los sorteos. D.ª L.ª Serrano, Magdalena, 26, Madrid.

### AVISO

La Casa Central es la que MAS PAGA LAS Papeletas del Monte Postas, 7 y 8

### PENSAD

que vuestra posición variará adquiriendo-los en la Administración n.º 10, de RITA SEANE, Mayor, 37, MADRID. Venderá GORDO Navidad. Despacho de cartas.

### CAMAS DORADAS

Dorado inglés imitable, mil pesetas á quien prueba lo contrario. — Gran exposición. Fábrica y despacho: Colaba, 24

### TRASPASO

tienda en alto calle de San Pedro, 23, portera; do 4 á 8.

EL EXCMO. SEÑOR D. Manuel Reig y Forquet EX SENADOR DEL REINO, EX DIPUTADO Á CORTES, CABALLERO DE LA ORDEN DE ISABEL LA CATÓLICA Y SAN JUAN DE JERUSALÉN

FALLECIO EL 22 DE NOVIEMBRE DE 1901

SU ESPOSA, LA EXCMA. SEÑORA

D.ª Inés de Miranda y Adot

EL DIA 15 DE AGOSTO DE 1908

Y SU HIJA, LA SEÑORITA

D.ª María de la Gloria

EL DIA 28 DE JUNIO DE 1903

R. I. P.

Sus desconsolados hijos, D. Manuel, doña Carmen y doña Concepción; hija política, doña Soledad Roig de Llaus; nietos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 27 del corriente, desde las diez, en el oratorio del Caballero de Gracia, serán aplicadas por el alma de dichos señores. Hay concedidas indulgencias por varios señores prelados en la forma acostumbrada. (7)

### HIPOTECAS

primicias sobre fincas en Madrid al 6 por 100 anual. Duración, diez años; dos forzosos y ocho á voluntad del interesado. MADALENA, 17, entresuelo derecha. — De 5 á 8.

### POLICIA PARTICULAR

Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pedidos para divorcios y herencias. Precios, 64, Madrid.

### MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. — Velgros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

### AUTOMOVILES “Moon, y “Empire.”

Torpedos 7 plazas y de 4 sport; 6 cilindros; MAGNETO ALTA TENSION; ruedas metálicas. Entrega inmediata. Informes: E. VICIANA y VICIANA. — ALMERIA

### WINEFERMOS!!

El VINO TÓNICO LUZ es el mejor reconstituyente recomendado por las eminencias médicas para renovar las fuerzas que se pierden en las largas y graves enfermedades. De venta en todas las farmacias; al por mayor, Pérez Martín Velasco, Alcala, 9, MADRID.

## ¡ La Higiene en la Familia !



No hay casa, por modesta que sea, en la que no se pueda preparar instantáneamente la mejor agua de mesa, la mejor agua de regimen, y la mas eficaz de las aguas minerales en estado naciente. Todos los artríticos saben que los

## LITHINÉS del D.º GUSTIN

contienen los principios activos de los manantiales más reputados: constituyen la cura más rápida á seguir, en toda edad, para impedir el desgaste general del organismo y curar los enfermos de las afecciones de los Riñones - Hígado - Vejiga - Articulaciones

Basta disolver en un litro de agua un paquete de Lithinés del D.º Gustin, para obtener un agua mineral deliciosa al paladar, lo mismo para que mezclada á toda clase de bebidas á las cuales se mezcla fácilmente y principalmente al vino, al cual da un gusto muy agradable.

Con una caja de 12 paquetes pueden obtenerse 12 litros de agua mineral. — Precio: 120 pta. (5)

Depositarío único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA y en todas las buenas farmacias y almacenes.

## Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 808 M.

Servicio de omnibus y berlinas. Transporte de toda clase de mercancías. Servicio rápido y económico.—Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia-Sucursal, calle de Teatún, núm. 13. Teléfono 4.580 M. Para mayor comodidad del público que utiliza estos servicios, se han establecido oficinas auxiliares: En la estación de Atocha, T.º 806. En la estación del Norte, T.º 801. NOTA.—Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

## Sociedad General de Anuncios

MONTERA, 19.—MADRID.

## PUBLICIDAD ECONOMICA

5 céntimos por palabra—Cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto al Tesoro.

### Se reciben anuncios para esta

Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de “La Correspondencia de España” Arenal, núm. 1.

### ALMONEDAS

Almoneda de una casa de Ahuespedes, mucos, bano y barato, máquina helada central. Fuencarral, 104.

Almoneda urgente, comedor, alcoba caoba, salón, lavabos, piano, trastes, camas doctadas, armarios, colchones, vacilla. Barco, 6, principal derecha.

Gabinas, impermeables, gabardinas, gran surtido, precios increíbles.—San Bernardo, 1.

Gabinas, impermeables, gabardinas, paraguas, grandes surtidos ocasión.—Colón, 15, 1.º dcho.

Tranfonos, discos Pathé Garguía, Casa de ganga, Colaba, 15, Olmo.

Manotones Manila, manillas, velos, grandioso surtido; gramfonos, discos.—Calatrava, 9.

Relojes garantizados, desde 7 pesetas. Gran surtido en pulseras-reloj, desde 11. Composturas con garantía un año, precios siguientes: Ropaso, 1 peseta; limpieza, 2; cuerda, 2; cilindro á árbol, 2; espiral, 2. Antigua relojería. Sal, 2 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor).

Saldo 800 gabanes magníficos en colección desde 32 pesetas. Calatrava, 9.

Se vende mobl Indian 745 HP, en muy buen uso. Sociedad Radio. Don Ramón de la Cruz, 41.

Se venden cubiertas para Sabarcs y goma de cámaras para piso. Viver, Goya, 28, Ma.

Vendo máquina serradora y caldera vapor.—Detalles: Vanda Manuel Lara.—Balmiel (Ciudad Real).

### CONSULTAS

Debilidad sexual venida rápidamente. Pedir indicaciones gratis. Laboratorio Moderno. Doctor Ramón Ojeda, 10, principal, Barcelona.

Ferros, matriz, esterilidad, embarazo. Jardines, 35, doctor M. Díaz-Áncel, tres sets.

Rayos X. Reconocimientos, R cinco pesetas. Reconocimientos estomago. Especialista en enfermedades gástricas. Consulta particular. Corredora Baja, 5.

Extracciones sin dolor toda clase de trabajos modernos, hijos y sin paladar. Precios económicos. Avenida Condé Penhalver, 1 (Rod San Luis).

### ENSEÑANZA

Academia corte confección. A Sistema Santalcestra. Lección garantizada. Huertas, 35.

### ESPECIFICOS

Antes de comprar especificos nacionales y extranjeros ó recetas, pregúntame precio en Puebla, y farmacia de García Moro, clasificada en primer categoría por el gremio de Farmacéuticos.

### OFERTAS Y DEMANDAS

Capitalistas. Mil pesetas ad. C. ilustradas propio interesado, rentas 80 mensuales. Informes, Ganzo, Huertas, 42.—Fundada 1910.—Horas una, cinco.

Vea cuadros y modelos de trajes ó abrigos que como propiamente han por su venta. Reduñas y forros. Reduñas, 45 pesetas. Ganzo, Huertas, 42, principal. Basteria.

### Se reciben anuncios para esta

Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de “La Correspondencia de España” Arenal, núm. 1.

A asunto serio. Caballero formado mal prestaría protección á vida reuniendo determinadas condiciones. Buzón núm. 28. San Bartolomé, 4. Continental.

Dentista oficial, veinte años. Dprática; dentaduras, suero pesetas diente. Enseña al paladar, de doble presión, que evita la caída del aparato; por este sistema reformo las que se caen. Hortaleza, 65, frente á Graviña.

Dinero con hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas. Comerciantes y propietarios por letra Fuencarral, 138. Cincó á siete.—Rodríguez.

Empleos formales en Madrid, provincias y extranjero, proporciona el Instituto Internacional de Colocación. Plaza de Canalejas, 6. Apartado de Correos 808. Pidase Informes por escrito.

Imprenta necesita buenos representantes en toda España. Escribid Apartado de Correos 730.

Se admiten sustitutos y permutas de activo servicio para ir á servir en Africa. Buena premios. Ofician: Cabeza, 32, principal izquierda.

Su gusto artístico no le hará dudar nunca al retratarlo. Roca, Tetuán, 24.

### FILATELIA

Compramos colecciones importantes pagando altos precios. Siguen las grandes subastas los lunes, miércoles y viernes, de seis á ocho. En la Filatelia, Peligros, 4, Bartruda libro.